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(f.) A nagy parlamenti háború véget ért. A ,ha “^aj megszűnt mindenfelé. A békeó munkanapjára virradtunk. Várva-vártuk e napot s eljövetelét az igaz hazafiság őszinte örömével üdvözöljük.Vártuk e napot, mert a harc, melybe belekényszerittettünk, már súlyosan nehezedett nemzetünk par­lamentáris és közgazdasági életére ; de Vártuk azért is, mert a nehéz harc mellett nem juthatott idő sok fontos, sürgős és Magyarországot előbbre vinni hivatott törvényjavas­lat elintézésére sem.És mégis ma, midőn a harcnak már vége van, ma, mikor a munka már tettleg is megkezdődött, ma is csak azt mondhatjuk, hogy erre a harcra lényegében a magyar nem­zeti élet céljából elkerülhetetlen szükség volt.Szükség volt arra, hogy —bár ugyan nem úgy, mint történt a végtelenségig húzódó — erős ellent- állásssal a magyar nemzet tanúsá­got tegyen erejéről és bizonyítékot szolgáltasson arról, hogy első sor­ban is magyar, s mint magyar akar élni, tíz a harc az első határozott lépés volt az igazi magyar nemzeti állam ideálja felé. S ha talán e lé­péssel még nem is haladtunk nagy utat nemes célunk felé, de legalább már a helyes utón vagyunk s e kis lépéssel is előbb állván, közeledtünk az ideálhoz.A természetben nincsen ugrás. Régi igazság ez és ma is áll a nemzet életére is. A régi rosszat, melyet már a megszokás erej 3 is támogat, nehezen lehet levetkőzni, de józan életfelfogás mellett mégis azt el­hagyni legalább akarni kell. A ma­gyar nemzet egyik örökölt bűne a nemzeti erények elhanyagolása, a magyar jelleggel való nemtörődés volt s ezen alvajáró állapotában a dualizmus nyújtotta kis körön belül is, szövetséges szomszédunk igája alá önként nyújtotta edzett nyakát. A legjobb utón voltunk immár, hogy a magyar nemzet minden faji jel­legét, a magyar önérzetet kiveszni lássuk s az általunk vérrel és pénz zel táplált katonaság volt a legha­
TÁRCA.

Hortobágyi emlékek.
Irfa : Tanács József.

III.
A csárdái verekedés után úgy megba­

rátkozott a társaság, hogy a juhászok es­
tére birkapaprikásra, a csikósok pedig 
másnap délra malacpörkültre hívtak meg a 
cserényhez.

A meleg kezdett alábbhagyni s figyel­
meztettek, hogy későre ne induljunk, mert 
a délelőtt kiver bika felborítja kocsinkat, 
már lünbeket megkergetett. Segítünk rajta 
— mondá — Deli Matyi.

Már a cserény mellett álló „rémfán“ 
hámozták a bikát, de még jó ideig lesz 
időnk szétnézni, mig a bográcsokhoz ül­
hetünk.

A „rémfáról” jut eszembe a tréfa, a 
mit Ballagi Mór követett el az Akadémia 
nyelvészeti osztályával: e szót „vémfa“ ő 
sem ösmerte s csak a hortobágyi kirándu­
lásán födözte fel, midőn eredeti magyar 
szavakat keresett és gyűjtött. A nyelvészeti 
osztály ülésén vitáztak az akadémikusok s 
Ballagi fogadást ajánlott, —- egy ebédet az 
István főhercegben — ha megmondják, mit 
jelent e szó: „rémfa,''? Persze mindnyájan 
akasztófának minősítették, egyebet nem tud­
tak belőle kihozni, mig végre Ballagi is­
mertette meg, hogy a „rémfa“ az, a mire a 
mészárosok és hentesek a leölt állatot 
akasztják, a fogadást megnyerte, mert az 
akasztófának más a jelentősége.

Bárom hatalmas bográcsban párolgóit 
. z ízletes paprikás s ezeket a Jelenített 
subákra telepedve vettük körül ; a zsebünk­
ben hozott bicskákkal szedegettük a por- 
hanyós falatokat, a miket a juhászok ka­
lap nagyságú fakanalakkal fordítván a 
bogrács tartalmát, — erősen kinálgalták. 
J. barátunk egyedül egy bográcshoz vette 
magát, Mind megmentettük a becsületet, 

talmasabb tényező arra, hogy fiain­kat abban a veszedelmes irányban nevelve, kiölje belőlük a magyar ér­zést, de más részről mindent inzul- táljon a mi magyar.És a legszomorubb a dologban az volt, hogy ezt a visszás állapo­tot a magyar nemzet egy ember­öltő óta a legteljesebb apáthiával szemlélte. Nem tett ellene semmit; mert úgy vélte, hogy nem tehet. Nem tudta azt, hogy kétségtelen joga mellet1, ereje is kell legyen, és van ahhoz, hogy ezen a helyze­ten változtasson.És Jozsue trombitájára volt szükség, hogy felébredjen a magyar nemzet dermedtségéből s az osztrák szellem ellen fellázadva harcba száll­jon ellenségeivel s ellenségei barát- jaival s egy világ előtt tanúságot tegyen arról, hogy tud, hogy mer akarni, s hogy van ereje akaratá­nak érvényt is szerezni.Ez volt tehát a nemzeti harc első, mondjuk erkölcsi diadala.talán ezt az erkölcsi —• nem kicsinyelhető eredményt látva feles­leges is az obstrukció egyéb, jelen­tőségében azonban szintén fontos eredményeit vizsgálgatni.Felesleges azért is, mert hogy eredményeket ért el, azt mindenki tudja és ismeri s mert ezen ered­mények főfontosságát mi is abban látjuk, hogy az eddig elszigetelt, tőlünk egészen elkülönített, velünk szemben idegen militarizmus bás­tyáin is rést ütött általa a magyar nemzeti szellem. A rést tovább tá­gítani s a már megtört utón tovább jialadni pedig csak mi tőlünk függ.Lám a vaslánc is apró szemek­ből van összeállítva. Minden szem külön készül: Egy-egy önálló egész. És mégis. A kész szemhez ha egy újabbat füzünk, majd ismét újabbat, elkészül az egész lánc, mely erős, mely összetart s melyet aztán el­szakítani nem egy könnyen lehet.Becsüljük meg tehát azt a pár — még kevés, de ép — láncszemet, melyet a lefolytatott harcban a ma­gyar nemzeti szellem előhaladása érdekéből összekovácsolni sikerült, mert ba a munkát kitartással to­vább folytatjuk, abból elszakítha­tatlan lánc lesz, a mely megfogja
mert bicskánk volt, csak a két L. fiú nem 
hozott magával s szégyenszemre fanyársa­
kat kellett faragtatni a juhászokkal, hogy részt 
vehessenek a vacsorában. A csikóbőrös kula­
csokat megtöltve hoztuk, de bizony az egyik 
juhász háromszor is beszamaragolt a csár­
dába, hogy megtöltve hozza ki. A juhaszok 
dudaszó mellett rakták a kntyakopogóst; 
később azután került egy pár menyecske 
is, a kiket a társaság tagjai forgattak meg. 
Bizony megvártuk mi a pásztortüznél s a 
ragyogó csillagos bűvös ég alatt a fel­
kelő napot.

Deli Matyinál illatos szénán délelőtt 
tiz órakor ébredve, ismét a debreceni fo- 
»atos és a cigánypecsenye mellé kellett 
állatiunk. Majd Matyi felkapva tudós sza­
marára, a kocsikra parancsolt bennünket. 
Várnak a csikósuk. A nádasban bömbölt az 
előző napon kivert bika, szembe jön velünk 
egy barna gyerek lóháton s nagyokat csördit 
karikás ostorával, a ló nyakán a pányva 
kötél.

— Megálljaink fiuk, most jön a java. 
Mondja Deli Matyi.

A karikás kongatására elfojtott bőgés 
és csobogás hallatszik a nádasból s pár 
pillanat múlva meglepetve áll a nádas szé­
lén a nekivadult bika. E meglepetés pilla­
natát felhasználja a csikós s egy szempil­
lantás alatt a bika szarvaira dobja a pány- 
vát s hajrái őrült vágtatásba kezd, a bika 
utána. A vad futás körben, kocsiaink körül 
folyik, inig a ló után vérben forgó sze­
mekkel rohanó bika végkép kimerülve, li­
hegve, kilógó párolgó nyelvvel megtorpan 
és felbukik. Deli Matyi pedig leszállóit a 
csacsiról s revolveréből homlokba lőtte a 
vonagló állatot. Csak igy lehetett ártalmat­
lanná tenni.

A hajnali hazamenetelnél Matyi egy 
lovas legényt küldött be Szoboszlóra, nem 
tudtuk miért? A bika kivégzése után a 
kanca cserén yhez kocsiztunk, a csikósok 
által adóit malacpörkölt ebédre. Nem mesz- 
sze volt oda a csikó cserény s Deli Matyi 
azt ajánlotta, hogy sétáljunk el addig. Ta­
láltunk ott már négy kék lobogós ingü 

alkotni az ideális magyar nemzeti államot.És ez a szent cél lebegjen sze­münk előtt, most mikor a békés munka határához értünk.E cél elérése érdekében vettük elé annak idején a harci fegyvere­ket s most mik.ir azokat leraktuk, e gondolattal vegyü^, kézbe a mun­ka eszközeit is.És e mellett, most mikor a füg­getlenségi párt hazafias magatar­tása az utolsó órában parlamentá­ris életünk agóniájában, lehetővé tette a pártabszolutizmus fenyegető rémének elüldözését, szivünkre tett kezekkel tegyünk fogadalmat arra is, hogy ellenségeinkkel, de ha kell még barátainkkal szemben is, hű őrei leszünk az alkotmánynak, s ennek égisze alatt iparkodunk elérni az igazi fő célt: Magyarország füg­getlenségét.
A lélekemelő aap.

Irta: Kossuth Ferenc.
A nagy történetíró, a ki összekötő 

láncot képez az utolsó kuruc és az első 
negyvennyolcas közt.. . az ősz tudós, kinek 
lelke a nagy Rákóczi idejében él, de szive a 
jelenkor hazájáért dobog, az a törhetetlen 
hazafi, a ki annyit olvasott a múltak köny­
vében, hogy meglátja benne a jövő tükrét 
is és ebben: a szabad és független magyar 
hazát... Thaly Kálmán, odakiáltott pár­
tunk nevében azok elé, kik már-már any- 
nyira megfeledkeztek magúkról, hogy forra­
dalmi harc terévé akarták átváltoztatni a 
parlamenti küzdelmek porondját, azzal, 
hogy erőszakot akartak állítani az erőszak­
kal szemben. És az obstrukció véget ért, 
Tisza visszavonta ismerims indítványát.

Minket, kik hazánkat minden szemé­
lyes szempontoknál végtelenül jobban sze­
retjük és akiknek látását tehát nem homá- 
lyosilhatja el az egyéni szenvedély, mi tisz­
tán láttuk: mily nagy különbség van egy 
kis számú hajlilhatatlan ellenzék erőszakos­
kodása és a kormány és pártjának erősza­
koskodása közt.

Amaz kellemetlen, alkalmatlan, káros, 
közérdeket sértő, romboló; de még sem 
rombolja le az alkotmányos biztosítékokat; 
nem üt oly rést, a milyenen az idegen ön­
kény áramlata behatolhatna a védő sáncok 
mögé, mert csak elkoptatja és használhatal 
lanná teszi, talán hosszú időre, a nemzeti 
gondolatnak egy igen becses fegyverét, az 

barna legényt rövid puskákkal felfegyver­
kezve. Deli Matyi is kért egy kék inget s 
magéra vevén, ajánlotta:

— No most fiuk hasaljatok le a cse­
rény túlsó oldalára, füleljetek és a fejeteket 
föl ne emeljétek, bármi fog is történni.

Jó félórai bevetés után szekérzörgés 
hallatszik s csakhamar a cserény közelébe 
érkezett, mert, csak arra lettünk figyelmesek, 
hogy a cserényben heverészö legények föl- 
ugranak s halljuk:

— Megállj! Ki vagy? Pénzedet, vagy 
életedet!

Egy félénk hang felei:
— Betyár urak az Istenérti Ne bánt­

sanak! Nem vagyok én utas, Orvos István 
vagyok én a szoboszlói főmolnári

A közelben delelő 800 drb kanca sem 
követ el oly röhögést, a milyen kacagás e 
szavakra felhangzott.

Matyi szólt:
— Jöhettek fiukl
Az elképpedt doktor alig tudott ma­

gához jönni az ijedtség és a megváltozott 
helyzettől.

ügy történt az eset, hogy Matyi haj­
nalban levelet küldött dr. Molnár István 
szoboszlói főorvos jó barátjának, hogy jöj­
jön ki azonnnal a kanca cserényhez, mert 
egy csikós halálán van, beverték a fejét, 
így csalta ki a vendégségre és ezt a tréfát 
eszelte ki, mely a várakozáson túl is jól 
sikerült. A főorvos Hontból származott s 
nagyon félt az akkor Balmaz-Ujvárostól 
Tisza-Füredig garázdálkodó Dönti Peti pusz­
tai betyártól és szentül azt hitte, hogy a 
lovakat megragadó) puskás legény és társai 
a Dönti Peti bandája.

A doktorral sikerült tréfa eldöntötte a 
délután sorsát, a doktor is maradt s a ma­
lacpörköltre kiürített számtalan csikóbőrös 
kulacsok mellett megindult a duda melletti 
„csikós" és „kulacs" csárdás tánc. Este felé 
a csikósok feleségei is kijöttek ki Szoboszló, 
ki Cégéről s a pásztortüzek világánál s a 
milliard csillag ragyogásánál ismét napföl­
jöttéig jártuk a ropogóst. A hajnali hüsben 

obstrukciót, melylyel élni szabad, de vissza­
élni nem!

Ellenben a kormány és a többség erő­
szakoskodása magát a nemzet védbástyáját 
rombolja le s az alkotmány védelme he­
lyett a parlamenti forradalommal igyekszik 
leverni.

Mi tehát habozás nélkül megragadtuk 
a kormánynak rombolásra kész kezét.

Nagy táborunkban azonnal felhangzott 
a harci kürt; ott volt a tábor, készen a 
csatákra, úgy, mint a mikor a nemzet aka­
ratát, a száz küldöttség harmincezer zarán­
dokának akaratát tolmácsolta, küzdött és 
győzött.

Mi volt most táborbaszállásunknak 
célja ? Az volt, hogy ne engedjük meg 
semmi áron, hogy a magyar parlamenti 
alkotmányos védekezésnek lehetőségét tegye 
tönkre a kormány; a mivel úgy állította 
volna oda a nemzetet bármely idegen erő­
szakkal szembe, hogy vagy meg kelljen 
magát adnia, vagy fegyvert ragadnia, még 
a legkedvezőtlenebb helyzetben is.

Azon cél mellett, hogy ne engedjünk 
rést ütni a magyar szabadság legerősebb 
bástyáján s oly előzményt teremteni, melyre 
hivatkozva bármely törvényt ezentúl a ház­
szabály ad hcc megváltoztatásával keresztül 
lehessen hajtani bármely idegen zsarnoknak, 
a ki magának többséget bir összeparan­
csolni.... ez a cél hasonlithatlanul fonto­
sabb volt előttünk, mint a kártékony 
obstrukció akármilyen rombolásának meg­
szüntetése.

Arra sem tekintettünk, hogy az követ­
kezett be, a mit megjósoltunk azoknak, a 
kik az ő sáncaik mögül többet lövöldöztek 
ránk, mint a közös ellenfélre. Mert régóta 
vívnak testvérharcot ellenünk és most sem 
tűrhették, hogy mi beláttuk azt, hogy med­
dővé lelt a küzdelem, melyet közösen foly­
tattunk és most már csakis az országnak s 
polgárainak óriási károkat okozhat.

De mielőtt összecsapott volna a mi 
nagy táborunk a rombolásra kész még na­
gyobb kormánypárttal, a mi lelkiismeretünk 
hangján sikoltott fel a haza: «Mentsétek meg 
a jövő számára a nemzeti ellentállás lehe­
tőségéi» és «ne romboljátok le az ostrom­
lással s a védelemmel azt a templomot, 
melynek romjai alá hazátokat temetheti­
tek el.«

Meghallották e hangot jobbról és hal­
lói; elismerés tehál jobbra is, balra isi Olt 
is, itt is nehéz volt most már hallgatni a 
hazafiság végső intő szavára, de még nehe­
zebb kimondani e szót: mementó ! A meg-

azzal végezték, hogy a 800 darabból álló 
ménest neki riasztották s a legsebesebb 
vágtatás közben három csikós, szőrin ülve 
lován, páratlan üeyes pányva dobással fogta 
el a legszilajabb három lovat.

Deli Matyinak még egy, a doktoréhoz 
hasonló stiklijéről kell megemlékeznem: Dr. 
Szamassa József egri érsek beszéli, hogy 
életében egyetlen egyszer jölt olyan hely­
zetbe, hogy zavarba jölt és nem ösmerte ki 
magát. B rmálni járt s az az ötlete támadt, 
hogy a Hortobágyot megszemlélve, kocsin 
megy haza Egerbe. A p—i plébános értesí­
tette Deli Matyit, hogy mily illusztris ven­
dége lesz a Hortobágynak, illően fogadja.

Az érsek déleié ért a nagy kőhidra s 
elandaiodott a délibáb gyönyörű játékától, 
mit még ily fönséges pompájában nem lát­
hatott.

A nagy pusztára a ragyogó kék ég 
kárpitja borult s ez az Isten legfönségesebb 
templomának áhítatát keltette fel; sehol 
egy élő teremtmény, csak a magány, a 
csend.

Egyszerre a híd alól kiugrik egy mar­
cona barna alak kék ing s gatyában és a 
lovak zabláját megragadva kiállolt:

— Megállj!
E hangra a hid aló! mind több szűrös 

és subás alak jött elő, rossz szándék nem 
látszott rajtuk, de marcona alakjaik s nap­
sütötte arc ók nem kellettek bizalmat. Az 
egyik vezette a 1 vakat előre s a 60—80 
különböző alak körben föl állott és tisztes- 
ségtudóan. köszönt, végül kilépett közülök 
egy nyurga férfi, ki a többitől elütően vi­
déki birtokost mutató bekecsben volt. Daru­
tollas kalapját levéve szólt:

— Exellenciás uram! E barmok — és 
szétmutatott a pusztán — úgy rászorulnak 
a pásztorra, mint az emberi nyáj a papokra, 
stb. S ebből a hangból kivágott Matyi egy 
furcsa szónoklatot.

Mondja az érsek, hogy a kezdet úgy 
hangzott, mintha a „barmok” szót, az olt 
álló népre értette volna s ez megdöbben­
tette, hogy miként fog arra válaszolni? Jó, 

ható jelenetben a magyar hazafiság ragyogó 
kitörését fogja meglátni a világ !

Ne zavarjuk tehát e szép látványt a 
mai napon azzal, hogy a fénylő napsugáron 
túl a sötét láthatárt vizsgáljuk !

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Budapest, márc. 11.
Elnök: Perczel Dezső.
A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesí­

tése után az elnök bemutatja a beérkezett 
irományokat. Az ügron-párt élt záróbeszé­
dek jogával.

Eitner Zsigmond pár szóval elfoga­
dásra ajánlotta határozati javaslatát, mely 
arról szól, hogy a kormány készítsen ki­
mutatást arról, hogy az uj ágyuk beszerzé­
sénél Magyarország ipara mily arányban 
részesül ?

Lovászy Márton is elfogadásra ajánlja 
a magyar tisztek hazahozataláról szóló ha­
tározati javaslatát. Egyszersmint kéri a kor­
mányt, hogy mondjon valami határidőt, a 
mikorra megcsinálják a katonai igazságszol­
gáltatás reformját.

Ugrón Gábor a vita során az ostrom­
állapotról szóló törvényjavaslatot sürgette. 
Mivel az ö indítványa szóról szóra egyezik 
Deák Ferenc 1868-iki javaslatával — elfo­
gadásra ajánlja indítványát, melynek háború 
esetén igen nagy hasznát látná az állam. 
Az osztrákok már régen gondoskodtak az 
ostromállapot jogviszonyainak rendezéséről.

Csávolszky Lajos záróbeszédében 
kijelenti, hogy Ugrón Gábor, mikor a teg­
napi ülésen barátairól beszélt, akik megbíz­
ták öt, hogy a leszerelést bejelentse, ö nem 
helyesli Ugrón nyilatkozatát, melynek semmi 
eredménye nincs, minthogy a kormány ál­
lását megerősítette; az obstrukció megszün­
tetésének nem örvend, mert sohasem kezd 
olyan politikai küzdelembe, amelynek fel- 
a.lására örvendve vágyakozik.

Holló Lajos kijelenti, hogy akármi 
történik is, ebben a^ országban nem lesz 
nyugalom mindaddig, mig a nemzet jogai 
nem érvényesülnek. Az élethalálharc a nem­
zeti érdek és a katonai uralom közölt szü­
netelhet egy időre, de véget nem érhet más­
ként, mint a nemzeti érdekek győzelmével.

Nyiry Sándor honvédelmi miniszter 
nem lehetett jelen a tegnapi ülésen s igy 
csak ma mond hálás köszönetét Thaly Kál­
mánnak, (Éljenzés jobbról.) aki az országot 
felszabadította egy lidércnyomás alól s az 
ellenzéknek is, mely lemondott a további 
rendkívüli küzdelemről.

Madarász József: Nem kérünk a kö­
szönetből!

Nyiry Sándor honvédelmi miniszter 
a határozati javaslatok közül csak Tóth Já­
nosét fogadja el, mely statisztikai adatokat 
kér a kormánytól.

Münnich Aurél előadó elfogadásra 
I ajánlja a javaslatot.

hogy a szónok belemelegedett s volt ideje 
gondolkozni az adandó válasz fölött. De be­
vallotta, hogy soha nem volt éleiében olyan 
pillanat, mely úgy zavarba hozta volna, 
mint Matyi beszédének bevezetése.

Az esti lég kellemes hősében mentünk 
vissza a vasúti állomáshoz, jobbról egy 
igen szép nagy birtok mellett haladtunk el. 
Birtokosa H. Péter. Beszélte Matyi, hogy 
mikor báró Edelsheim Gyulaitól megvette s 
a 4000 hold árát készpénzben lefizette, a 
báró megjegyezte, hogy honnan van annyi 
pénze ?

— Nem is zsidó az exellenc, a kit a 
bankójánál meg nem lehet sütni.

Három nap, ha még oly kellemes is, 
elég a Hortobágyon s hogy viszonozzuk a 
szives látást, Deli Matyit, fölvittük nagunk- 
kal a fővárosba, hogy élvezze az ellentéte­
ket. Azonban a puszta szabad fia, a fűtött 
kemencéhez hasonló utcákat és szobákat 
nem állta ki tovább 48 óránál, ott hagyott 
mint szent Pál az oláhokat.

A Hortobágy romantikája most már 
csak mese, a puszta andalító csendjét meg­
zavarja a Debrecen—Máta felé járó vasút 
dübörgése; a nyájak méla kolompját el­
nyomja a locomobil harsány füttye s a 
mátaí állomás éles csengettyűje; a nagy 
40000 hold sík, puszta földet mindinkább 
megsebzi az ekevas s a tündér délibáb ra­
gyogó fényes játékait felváltja a szüztalaj 
kiapadhatatlan termőképességü humuszába 
vetett „élet” smaragd és aranyszínű tenger 
hullámzása.

A tréfák apja pedig, feledhetetlen ked­
ves emlékű házigazdánk Deli Matyi, ott 
alussza örök álmát a mátaí csárda közelé­
ben, nem engedte, hogy a péterfia temető­
ben tegyék nyugalomra. A hol élt és bol­
dog volt, ott álmodja tovább a vadvirá os 
puszták tündéri esthajnalait; álmodik a 
mindig fogyatkozó pásztortüzekröl; a csikó­
sok virtusáról és arról a nagy, csak a 
puszták fiaiban kifejlett határtalan szabad­
ságérzetről, a mely volt — nincs.
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A Ház általánosságban elfogadja az 
ujoncjavaslatot s elveti Tóth János javas­
latának kivételével az összes határozati ja­
vaslatokat.

Szavazás közben házszabályvita volt 
arról, hogy ellenpróbát mikor lehet kérni a 
szavazásnál ? A házszabályok szerint ellen- 
próbának akkor van helye, ha az eredmény 
kétséges. Az elnök úgy ma yarázza a sza­
bályt, hogy ellenpróbát rendelt akkor, ami­
kor őszerinte kétséges az eredmény, Kubik 
Béla, Ugrón Gábor és Polónyi Géza szerint 
pedig akkor kellene ellenpróbát elrendelni, 
ha azt a képviselők közül többen kívánják.

A részletes tárgyalás során, a javas­
lat címénél Szederkényi Nándor módosítást 
ad be, hogy a magyar hadseregnek szavazza 
meg az újoncokat az országgyűlés.

Lengyel Zoltán is módosítást ad be 
arra, hogy a javaslat ne az 1903. évben 
megszavazandó, hanem az 1903. évre szóló 
ujoncjutalékról szóljon.

Nyiry Sándor honvédelmi miniszter 
ehez hozzájárul.

Zichy Aladár gróf is módosítást ad 
be arra, hogy az újoncokat ne a közös had­
seregnek, hanem a magyar sorhadi csapa­
toknak szavazzák meg.

Holló Lajos pártolja Szederkényi in­
dítványát.

Münnich Aurél előadó ellenzi iZgy 
Szederkényi, mintZichy Aladár módosítását, 
mert nem áll az, hogy a magyar ifjakat 
csak a magyar sorhadi csapatokba lehet 
besorozni. (Nagy zaj a baloldalon.)

A Ház elfogadja az eredeti címet 
Lengyel Zoltán módosításával.

A második szakasznál Nyiry Sándor 
honvédelmi miniszter módosítást adott be.

Az első szakasznál Holló Lajos és 
Szederkényi Nándor adott be módosítást 
arra, hogy «közös hadsereg* kifejezés ne 
legyen benne a törvényben. Mannich Aurél 
előadó felszólalása után a Ház a módosítást 
elvetette s az eredeti szakaszt elfogadta.

A második szakasznál Nyiry Sándor 
honvédelmi miniszter módosítást adott be, 
amely szerint az 1903. évi újoncok ne 
őszszel vonuljanak be, hanem azonnal, a 
mint a sorozás után állományba veszik. 
Kötelező Ígéretet azonban nem tehet, de 
valószínűnek tartja, hogy az 1903. évi 
újoncok nem teljes három évig,hanem hat­
hét hónappal kevesebb ideig fognak szol­
gálni.

Ugrott Gábor azt érti a módosításból, 
hogy az 1903. évi újoncokat a rendes idő 
lejárta után is benntartják pár hónapig: 
pedig ha nem három, hanem négy évfolyam 
lesz benne egyszerre, ekkor a katonaság 
el sem tér majd a kaszárnyákbah.

Nyiri Sándor honvédelmi miniszter 
feleli, hogy a katonák szabadságolása csak 
adminisztratív természetű intézkedés, de 
nem törvény. A módosítás nem zárja ki, 
hogy a katonák szabadságoltassanak.

Rátkay László felhívja a miniszter 
figyelmét azokra a szerencséden katonákra, 
a kik az obstrukció áldozatai.

Nyiri miniszter azt feleli, hogy meg 
van győződve, hogy a hadügyi vezetőség 
enyhíteni fogja sorsunkat s mindenkinek, a 
kinek kegyelmi joga van, lefolyását érvé­
nyesíti ez irányban.

Ezután az ujoncjavaslatot úgy általá­
nosságban, mint részleteiben megszavazták.

Elnök: Indítványozza, hogy a holnapi 
napon az indemnitást tárgyalják.

Ugrón Gábor: Holnap a kérvényeket 
óhajtana tárgyalni.

Tisza István : Előbb a pénzügyi álla­
potok rendezése a fődolog.

Lengyel Zoltán : Kéri, hogy a Ház 
március 14. és 15 én ne tartson ülést.

Tisza István: Ha holnap megszavaz­
zák az indemnitást, nincs ellene kifogása.

Holló Lajos felszólalása után elhatá­
rozták, hogy holnap az indemnitást tárgyal­
ják. Március ló én nem lesz ülés.

Ezzel az ülés berekesztetett.

A villamos világítás.
A nagyváradi tulkiadás.

— Saját tudósítónktól. — 
Kolozsvár, márc. 11.

Annyit, de annyit tanultunk már a 
magunk kárán, hogy egyszer tanulhatnánk 
a másén is. S pedig a villamos világítás 
ügyében, nincs mit szégyenkeznünk, ha 
Nagyvárad példáján okulunk. Jeleztük már 
több ízben, hogy Nagyváradon most ké­
szült el a villamos mü és majdnem négy­
százezer koronával többe került, mint a 
mennyit atra előirányoztak. Ez a tulkiadás 
most került a városi közgyűlés elé, ahol 
természetesen nagy vihar támadt e kelle­
metlen meglepetés nyomán. Érdekesnek 
tartjuk — a tanulság kedvéért — a városi 
közgyűlés e részét közölni a következőkben:

Felolvasták a tanács előterjesztését, 
melyben beszámol a villamos mü építésé­
nél fölmerült többletmunkálatok teljesítésé­
ről s a többletkiadások fedezésére engedélyt 
két a közgyűléstől.

Halász Lajos dr. részletesebben kíván 
a kérdéssel foglalkozni. A műre 400 ezer 
koronával többet költöttek, miből 189 
ezer koronát a közgyűlés felhatalmaz: sa 
nélkül költöttek el. Cáfolja a tanács javas­
latának indokait. Az egyes tételekkel külön- 
külön foglalkozik. A motorikus részek költ­
ségvetését a közgyűlés megszavazla, de a 
szerződés aláírása előtt ismét emelték a 
kiadások 93 ezer koronával. A kábel há­
lózatra 4000 koronát vett föl a Ganz- 
cég s ez 29 ezer koronába került. 
Árammérő óra 300 darab volt előirányozva 
s vettek 648-at. A Ganz-cég elvállalta a 
többlet szállítását s nem szállította rendes 
időben. A telep berendezésénél sok mindent 
elfelejtett: k, mikre előirányzat sem volt. 
A mü igy került 1 millió 073 koro­

nába s a pótmunkákra 189 ezer körömit 
felhatalmazás nélkül vett fel a lanács. A 
tanács nem járt el a mü készítésénél kellő 
körültekintéssel. A költségvetést a Ganz- 
cég nem készítette el reálisan, syste- 
matice úgy készítette el, hogy a kis 
összeggel lépre menjen a város a 
később a szükséghez képest kellett 
beleugrani a nagyobb kiadásokba. 
Sajnálja, hogy egy világhírű cég 
ilyen eszközökkel vállal munkát. 
Nem okolja a tanácsot, hanem a miniszteri 
szakértőt, a kinek tudnia kellett volna az 
előrelátható kiadások mérvét. Felhozza, 
hogy a telepen egy kazán nem jó, az át 
nem vehető a város részéről A tanács ama 
tényében, hogy felhatalmazás nélkül 189 
ezer koronát ad ki, a törvényhatóság anio­
nom jogkörébe való beavatkozását Iá.ja, az 
ellen a maga réazéről tiltakozik. Indítvá­
nyozza: 1., hogy a közgyűlés fejezze ki a 
tanácscsal szemben rosszalását, 2., a mü 
átvételéhez, illetve a végleges leszámoláshoz 
kérjenek két miniszteri szakértő elektro­
technikust, 3.. mindaddig, mig a tanács a 
fedezetről javaslatot nem kér a szakbizott­
ságtól, addig a közgyűlés ne jelöljön ki 
fedezetet a még hiányvó többletkiadásra.

Rendes Vilmos felszólalásában arra tér 
ki, hogy a pályázatban ki volt tüntetve, 
hogy a város összes utcái bevilágitandók, 
miért maradt tehát- ki a költségvetésből 72 
utca felszerelése. A Ganz-cégnek egye­
düli célja az volt, minél alacsonyabb­
ra készíteni a költségvetést s annál 
magasabbra emelni azután a mü ki­
kivitelénél. A Ganz-gyár hiányosan ké­
szítette el a munkát, úgy hogy nem Nagy­
váradra, de Püspökibe se való a kivitel. 
Indítványa az, hogy a város keresse meg a 
minisztert, hogy az átvételhez nem Hollós 
József kir. főmén: köt, a ki a munkálatot 
ellenőrizte, hanem más elektrotechnikus 
szakértőt küldjön le.

Természetes, hogy a munka befejez­
tetvén, a közgyűlésnek alig maradt más fel­
adata, minthogy belenyugodjon a változha- 
tatlanba. Mi azonban, kik még csak a kezdet­
kezdetén vagyunk, óvatosabbak lehetünk. 
Nagy-Vár; d talán kibírja az ilyen 40U.000 
koronás tulkiadás!, de Kolozsvárt a csőd 
szélére juttatná. 

*
Tegnapi lapunkban szóvá tettük, hogy 

a szerződés-tervezetei, készítő bizottság ki­
küldésével tulajdotiképen —- legalább elv­
ben — Kiadták a vi lamos világítást a 
Ganz cégnek. Ezt a kis bujósdit megerősítik 
most a fővárosi lapok, melyek kétségtelenül 
egy és ugyanazon és még kétségtelenebből 
érdekelt forrásból azt a hirt kürtölik vi­
lággá, hogy Kolozsvár sz. kir. város a villa­
mos mü kiépítését a Ganz cégnek adta ki. 
Röviden: mind világosabbá lesz, hogy e 
kérdésben a legjobb cetben jóhiszemű 
félreértés történt, a melyet a kommunitás 
nak kötelessége lesz méltóin honorálni.

À japán—orosz háború.
— Express tudósilás. —

Budapest, március 11.
Budapestre ma a következő táviratok 

érkeztek:
Újabb orosz mozgósítás.

Lordon, márc, 11.
Megbízható értesülés szerint az orosz 

kormány Oroszország délkeleti részében két 
hadtestet készül mozgósítani a turkesztáni 
ezredek közül. Kétségtelen, hogy katonai 
demonstrációról van szó. Az orosz kormány 
a mozgósítási tervezetei a legapróbb részle­
tekig kidolgozta.

Orosz demokraták mozgalma.
Berlin, márc. 11.

A „Berliner Tageblntt“-nak táviratoz­
zak Pétervárról, hogy ez éjszaka az orosz­
országi demokraták a lakossághoz kiált­
ványt intéztek, amelyben felszólítják a né­
pet, hogy ne adakozzék hadi célokra, mert 
a háborút a kormány dinasztikus célokra 
akarja kihasználni és milliárdokat pocsékol 
a kelet-ázsiai harcra. Kelet-Ázsiában a nyilt 
ajtó politikáját csak kulíur népeknek van 
joguk megindítani, de nem szabad Orosz­
országnak ilyesmire vállalkoznia és különö­
sen nem a mostani orosz kormánynak, a 
mely bűneinél fogva megérett arra, hogy 
elpusztuljon.

Az Egyesült-Államok semlegessége.
Washingion, márc. 11.

Roosevelt elnök parancsot bocsátót 
ki a tengerészeti hatóságokhoz és a tenge­
részeti kormány hivatalnokaihoz, hogy tar­
tózkodjanak mindenféle olyan nyilatkoza­
toktól, amelyekkel a hadviselő felek bár­
melyikét sértenék, mert ezzel az Egyesült- 
Államok semlegességét érintenék.

Alexejev jelentése a cárhoz.
Pétervár, márc. 11.

(Hivatalos távirat.) Alexejev helytartó 
a következőket táviratozta a cárnak Muk- 
denből tegnapi kelettel:

„A porl-arthuri erősség parancsnoka 
jelenti: Körülbelül egy órakor éjfél után 
fényszóróink világító körében hajók, nyil.án 
torpedónaszádok jelentek meg, melyek ellen 
ütegeink 2 óra 30 perckor lőni kezdtek. A 
torpedónaszádaink a nyilt tengerre men­
tek. Reggeli 4 óra körül a Liaocsang mel­
lett lévő világítótoronytól nyugatra össze­
ütköztünk sz ellenséggel. Néhány lövés után 
az ellenség déli irányba távozott, torpedó- 
naszádaink pedig 6 órakor visszatértek a 
belső kikötőbe. Újból kiküldték őket szem­
lére és egy ellenséges hajóraj megpillantása 
után visszatértek. A japánok, kiknek 14 ha­

jójuk volt, tüzelni kezdtek cirkálóhajóink és 
torpedónaszádaiokra. Liaocsangból egész 
időn által tüzellek. Ezekről bátorkodom 
felségednek jelentést ’tenni.

A Jalu folyamnál.
Nincsvang, márc. 11.

Szemtanuk j-lenti1:, hegy e hó 2-án 
Csöngvaucsöngben és környékén minden 
csendes volt. A japánok kíizdedéséről mit- 
s m tudnak. A japán csapatoknak a Jalu 
folyam nyugati partján való megjelenéséről 
szóló legújabb híreket majdnem hihetetlen­
nek tarlják. A csapatoknak az orosz had­
műveleti kiinduló pont környékén való 
összevonása a kínai lakosságra súlyos ter­
heket ró, különösen Liaojangban, ahol az 
összes épületeket ! -foglalták. Az összes je­
lentősebb vasúti állomásokon sátorokban 
táboroznak a csapatok.

Vladivosztok.
Tokio, márc. 11.

Gensani magánjelentések szerint a ja- 
páeok 6-ika óta háromszor ágyazták Vladi 
vosztokot. A japán gránátok a város egyik 
részét felgyújtották. Szjöuli jelentések szerint 
a házaló céhnek ismét hat lagját tarlóztal- 
ták le oroszbarát üzelmek vádja miau.

â Bánffy gróíol
negyedfélmilliós pőre.

Kolozsvár, márc 11.
Tegnapi számunkban e cira a al cik 

két közöltünk, melyben a Bánffy-grófok 
szenzációs negyedféltnilliós pőrét említettük. 
Az érdekes ügyben tegnap illetékes helyről 
a betekintés végett rendelkezésünkre bocsá­
tott periratok és Ítéletek alapján az alábbi 
közleményt vettük:

A gróf és báró Bánffy családi közbir­
tokosságnak a Kalotaszegi havasokban mint 
egy 26000 hold közös, de az 1900-ik évben 
egyezségiig felosztott birtoka van, melynek 
egy része a családi birtokosság és a nagy­
váradi gör. kath. püspökség között vitás 
lévén, az 1869. évi julius bó 13-án kelt 
választott bírósági ítélet az egész vilás te­
rületet a Bánffy családi birtokosságnak oda 
Ítélte és az 1870' évi julius 29 én Kivett 
végrehajtási jegyzőkönyv alapján mindkét 
fél képviselői jelenlétében megállapított 
h dárvonalak közölt a c- :ládi közbirlokos 
ságnak tényleges birtokána adta.

Minthogy azonuan e választott bíróság 
— dacára az 1865. évi augusztus 27 én 
kelt és a választott bíróság hatásköréi, t. i. 
a fennforgóit halárvillongás végéivényes el­
intézését megállapító egyezségnek — ítéle­
tében kimondotta, hogy azt a tulajdonjog 
érintése nélkül csak ideiglenes érvényűnek 
nyilván!.ja. Pivei Mihály püspök 1894 f br. 
3-án 2083/894 poig. szám alatt rendes ke­
resetet indított a közbirtokosság ellen, mely­
ben 2786 h Id területre a tulajdonjognak 
elismerését és 18901 forint kártérítés meg­
ítélését kérte.

A nagyváradi kir. törvényszék felperes 
püspökségnek a 2786 hold területet és 
14815 forint 32 kr. kár összeget az 1898. 
évi március hó 30-án 9851/899 szám alatt 
kelt Ítéletével oda Ítélte, — a nagyváradi 
kir. ítélőtábla a közbirtokosság felebbezésére 
a keresetet feltétlenül elulasitotla — azon­
ban a kir. Curia az albirósáei ítéletet indo­
kainál fogva helybenhagyta.

Ezután 1901. január 10-én 598 szám 
alatt a püspökség 64978 korona 18 fillér 
újabb káriérilés végett rendes keresltet 
adott be a családi közbirtokosság eben, 
melyből a tudósítás szerint 30000 korona 
állítólag msgitélleletL Ez a hiríelés azonban 
legalább is időelőtti, mert a közbirtokosság­
nak ilyen Ítéletről tudomása nincsen és mert 
ez az ítélet, ha csakugyan kimondatott, a 
kézbesítés előtt jogerőre emelkedettnek nem 
tekinthető.

Az E.K. E. választmányi filése-
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, március 11.
Tegnapelőtt délután 5 órakor tarlotta 

választmányi ülését az Erdélyi Kárpát-Egye­
sület. A távollevő elnököl, báró Feilitzsch 
Arthurt Heppes Miklós kir. táblai tanács­
elnök, az E. K. E. első alelnöke helyette­
sítette. A választmányi tanok szokatlanul 
nagy számban jelentek meg, mely bizonyí­
téka annak az érdeklődésnek, melylyel a 
kövelkező turista-szezon alkalmából visel­
tetnek az egyesület ügyei iránt.

Jóváhagyólag vették tudomásul Ko­
vács Géza titkárnak jelentéséi a műit ülés 
óta elintézett ügyekről és Merza Gyula fő- 
pénztárosnak ez év január és február hó 
pénztári forgalmáról szóló jelentését.

A titkár előterjesztést tett, hogy a 
turista-osztály e hó 8-án megalakult. Tit­
károknak választotta Páll Andor mérnököt 
és Nemes Győző máv. hivatalnokot. Az 
osztály intézkedését jóváhagyólag vette a 
választmány tudomásul. Elfogadta továbbá 
a válaszmány a turista osztálynak ama ja­
vaslatát, hogy „Szent László-körut“ elneve­
zéssel a túri, tordai hasadékok a „Gétzi- 
vár“-ral együtt koszorúba foglalva útmutató 
táblákkal láttassanak el és szinjelzés ké­
szíttessék. A lurista-osztály a húsvéti ün­
nepeken tartja meg az említett körútra vo­
natkozó helyszíni szemléjét.

Különböző kérvények elintézése után 
kimondották, hogy Tarcsafalvi Pálffy Ala­
dárt az „Uránia, — tudományos — szín­
házban tartandó erdélyi tárgyú előadásában 
támogatni fogják.

A Tusnád-fürdőröl a Szent Anna-tó- 
hoz vezető útra és a tó mellett építendő 
védő kunyhóra vonatkozólag utasították az 
elnökséget, hogy a szükséges szinjelzést, 
Útmutató táblákat, stb. a helyszínén állapítsa 
meg és a szükséges terveket készítse 
el. Az Unjo-gyufagyár az E. K. E. nevét 

viselő gyújtó után félévi százalék fejében 
335 koronát szállított be az. egyesület pénz­
tárába.

Az újonnan készült üvegképek bemu­
tatási időpontjának meghatározását szintén 
az elnökségre bízták. Felvettek 14 uj tagot, 
a kik a mult hó 20 ika ó’a jelentkeztek.

A főtitkár jelentést tett ezután az egye­
sületi könyvtár részére érkezett újabb 
könyvadományokról, különösen kiemelvén 
dr. Mály István ajándékát, a ki 13 kötet 
könyvet és Albiny nagy anatómiai atlaszát 
ajándékozta az egyesületnek. A választmány 
az ajándékozónak jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott. Több kisebb ügy elintézése után 
a gyül:s véget ért.

Dr. Mály István adománya révén első­
rangú nevezeteséggel gyarapodott az E. K. 
E.-muzeum, t. i. egy embernagyságu s 1747- 
bői származó impozáns anatómiai atlasz- 
szal, mely a hollandiai könyvnyomtatás 
valóságos remeke. A 11 drb. vászonra festett 
lapon a rajzmüvészet netovábbjával előállí­
tott s életnagyságu ember-ábrákat feltüntető 
könyv hozzávetőleges értékét legalább 200 
koronára becsülik. Nemcsak köszönet ér­
demli e szép ajándékért Mály dr.-t, de rá­
nézve is hízelgő, ha ilyen értékes és ritka 
munkák foglalnak helyet orvosi szakkönyv­
tárában. A hatalmas könyv, melynek kordo­
ván-bőrbe kötött táblái — bizonyára a sok 
használat folytán — némi helyreállítást igé­
nyelnek : Albinus, leydeni hires egyetemi 
lanár müve. A könyv a nagylelkű adomá­
nyozó neve alatt, egy kis állványon a Má­
tyás-házban fog elhelyeztetni.

ÚJDONSÁGOK.

Kolozsvár, márc. 12.

Liliké bálból jön.
Egy keztyüs kéz álmomra nyit 
S elűzi kósza árnyait.
Belibben egy fehér topán
S fénynyel telik meg bús szobám.... 
Jó éjt, szivem !

Fehér keztyű, fehér topán, 
A mámor pirja homlokán: 
Mind, mind bűbájosat regél.... 
S ott künn hideg, sötét a tél... . 
Jó éjt, szivem!

Ah, oly derűs, szép minden itt !
Lelkem sugárral meglelik. . . .
A hópihét szél kergeti:
Ne nézz, ne nézz az éjbe ki !
Jó éjt, szivem!

Nézz rám szépen, melengetó'n!
.... Mit nézel ott a háztetőn ? !

Ott, túl a háztetők felett 
Fájót zuhan a képzelet.... 
Jó éjt, szivem!

Ott minden mámor véget ér, 
Lelked en átsikolt a szél, 
Oda a Semmi árnya von — 
És álmod ottfagy a havon. . . . 
Jó éjt, szivem 1

Bárdos Artur.

Március tizenötödike.
Március idusának közeledtére meg­

mozdul egész Magyarország s a magyar 
nemzet minden hű fia részt kér magának, 
hogy e dicső nap emlékének megünneplé­
sén áldozhasson. A tavaszi fuvallat, mely 
1848-ban a szabadság orkán erejével seperte 
el a zsarnokságot és szolgaságot, a szabad­
ság oltárát építteti meg velünk minden év­
ben, hogy imádattal emlékezzünk meg a 
nagy napok dicső alakjairól. A márciusi 
enyhe szellő, mint örökkön élő s évenként 
visszatérő „memento”, emlékeztet a sza­
badságharc nagyja iránt tartozó hálánkra, 
figyelmeztet kötelességeinkre. Ezt a hálát az 
egész nemzet, az idén is, mint minden év­
ben, méltó módon nyilvánítja. A haza iránt 
kötelesség teljesítését, mely első sorban a 
haza szabadságának és függetlenségének, a 
márciusi napok félistenei által kivívott jo­
goknak féltékeny megőrzésében kell hogy 
nyilvánuljon, az éppen közelebbről lefolyt 
küzdelmek biztosítják és igazolják.

Kolozsvárt is nagyban folynak az elő­
készületek e nagy napnak fényes megünnep­
lésére. Ebben, mint mindig, a március 15-iki 
állandó bizottság jár elől, mely az ünnepély 
műsorát nemzetiszinü falragaszokon közli a 
közönséggel.

A programra szerint március 14-én 
este 8 órakor az egyetemi ifjúság térzenét 
rendez a vasúti zenekarral Mátyás király 
szobra előtt.

Márc. 15-én délelőtt 11 órakor tartja 
ünnepét az egyetemi ifjúság a Mátyás- 
szobor előtt. — Az ünnep sorrendje a kö­
vetkező:

1. Hymnusz. Gsikai György zenekará- 
vel. 2. Nemzeti dal, szavalja: Morvay János 
egyetemi hallgató. 3. Emlékbeszéd, tartja: 
Szabó Miklós egyetemi hallgató. 4. Szavalat, 
előadja: Avéd János egyetemi hallgató. 5. 
Szózat. Csikai György zenekarával.

Az ünnepélyt megelőzőleg az ifjúság 
délelőtt fél 11 órakor gyülekezik az Egye­
temi Körben (Kossuth Lajos-utca 10. sz.)

Délután a március 15-iki állandó bi­
zottság tartja ünnepélyét a Redout nagyter­
mében, a következő műsorral:

1. Hymnusz, játsza Csikai György ze­
nekara. 2. Elnöki megnyitó, tartja: Sándor 
József országgyűlési képviselő. 3. »A ma­
gyarok Istene.. Irfa: Petőfi Sándor, zenéjét 
szerzé: Hubay Jenő, énekli : a Kolozsvári 
Dalkör. 4. Etnlékbeszéd, tartja: dr. Apathy 
István ny. r. egyet, tanár, e. i. rektor. 5. 
Gara Mária dala, Erkel Ferenc «Hunyadi 
László, c. dalművéből, énekli: dr. Perl Ot- 
tóné Halász Adél, zongorán kiséri Stepha- 
nides K., a kolozsvári Nemzeti Szinház 
karnagya. 6. »A magyar ifjakhoz,. írta: 
Petőfi Sándor, szavalja Szakács And >r, a 

kolozsvári Nemzeti Szinház tagja. 7. «Szé­
kelyek. énekli: a Polgári Dalegylet. 8. Al­
kalmi költemények, szavalja : Veress György 
e. h. 9. Rákóczi-induló, játsza: Csikai Gy. 
zenekara.

Este 8 órakor a New-York-szálló föld­
szinti nagytermében, a Kossuth-asztaltársa- 
sággal együttes társas-vacsora lesz, hol a 
március 15-iki bizottság Kossuth-serlegével 
az ünnepi köszöntőt dr. Kossutány Ignác 
tud. egyetemi tanár tartja. A vacsora alatt 
Csikai György zenekara játszik.

A Redoutban rendezendő ünnepélyre 
jegyeket Bittó R-zső, Püspöky Miklós urak 
Mátyás király-téri üzletében-és Ferenczy 
Gyula bizottsági pénztáros urnái (Mezőgaz­
dasági Bank) lehet vallani. A jegyek ára: 
I-ső hely 2 korona, ablak és karzatjegy 2 
korona és a II. rendű hely 1 korona; ifjú­
sági jegyek tetszés szerin!.

Még a következő ünnepélyek tartósá­
ról tudósítanak:

A kolozsvári ev. ref. teológiai fakultás 
ifjúsági egylete március 15-én, délután 5 
órakor a fakultás dísztermében szintén ér­
dekes ünnepélyt rendez, melyen az emlék- 
beszédet dr. Kecskeméthy István teológiai 
tanár tartja.

A kolozsvári, m. kir. állami tanító­
képző intézet ifjúsági önképzőköre március 
15-én, délelőtt fél 10 órakor az intézel he­
lyiségében (Eperjes-uica 10. sz.) az 1848-iki 
események ötvenhatodik évfordulója alkal­
mából emlék-ünnepséget rendez.

A «Kolrz.ii Társaskör, saját alapja 
javára a «Kolozsi Polgári Dalkör, közre­
működésével az 1848/9 események emlé­
kére, a fürdővendéglő nagytermében március 
15-én hazafias ünnepélylyel egybekötött bá­
tyus táncvigalmat rendez. Az ünnepi beszé­
det Münstermann Gyula polgármester mondj:,.

A kézdivásárhely-kantai róm. kath. fő­
gimnázium önképzőköre március 15-én dél­
előtt 10 órakor a városi «Vigadó, díszter­
mében a dicső nap emlékár diszgyülést 
tart. A tetszés szerint fizetendő belépti-dijak 
fölöslege a helyi «Kossuth.-szoboralap ja­
vára fordittatik.

Virágbazár.

Harmadik nap.
Kolozsvár, márc. 12.

Csupa színes hangulat és elevenség 
volt tegnap d. u. is 5 órától 9 óráig a Vi 
gadó. A márciusi virágbazár harmadik 
napján is Kolozsvár szép asszonyai és leá­
nyai adtak találkozót egymásnak és talán- 
talán nekünk is — az u. n. erősebb nem­
hez tartozóknak.

Volt is élénkség, zsivaj mindvégig, 
szinte vetekedve most a főtéri vásár nyüzsgő 
zajával.

A hangversenyt tegnap Kassay Károly 
éneke nyitotta meg, mely után Répay An­
dor cellójátékában gyönyörködtünk. Ezután 
előiebbent a pódiumra a kolozsvári Nem- 
zei szinház fiatal tagja Étsy Emilia és egy 
kis ez alkalomra irt apróságot mondott el, 
melyben úgy a sorok között egy kis meg­
rovás ii felfedezhető. Nem is tagadjuk meg 
magunktól, hogy a bazár közönségének oku­
lására azt itt le ne közöljük a követke­
zőkben:

Ezer bocsánat !. . . . azt hiszem, rossz he­
lyen járok. . v. kétségtelen, hogy eltévedtem, 
hogy. . . . rossz helyre kerültem.------------ 
Igen ! E némasag, e néma, hangtalan figye­
lem azt hiteti velem, hogy másutt vagyok 
{kedvesen) és nem a nyüzsgő, a mozgó, 
szünetlenül élénk, trécselő, tracsoló jótékony 
bazárban....

Lám! lám! önök ma szokatlanul figyel­
mesek — önök hallgatnak — bizonyára 
mert engem hallgatnak, bizonyára, hogy en­
gem hallhassanak....

Pedig, pedig ha tudnák, hogy örültem 
előre a bazárest káprázatos jóleső zajának. .. . 
én lenn a dobogón, igaz ihlettel, lelkem he­
vével igyekezve Önökhöz juttatni kisded 
mondókámat és Önök urak! önök köröttem 
gerlék módjára tovább is fesztelenül turbé- 
kolnak, mint zümmögő méhek köröttem dön- 
gicsélni fognak és én — én... . gyönyörrel 
hihetem magam rózsabimbónak.... Ah önök 
nem is hiszik, mily nagy élvezettől fosztot­
tak meg e tiszteletteljes hallgatásukkal 
mily nagy áldozattal adóztak a jótékony­
ságnak.

Sebaj Uraim I közösen áldoztunk. Én — 
én — őszintén szólva nehezen, de azért 
szívesen lemondtam a körülzümmögött rózsa- 
bimbó kitüntető szerepéről. Önök, no önök 
meg, el hitették magukkal, hogy a jótékony­
ság — pusztán a jótékonyság szent érdeké­
ben mondottak le néhány percre fesztelen 
szabadságukról.

.. ..De haliga 1 szinte tudtam, hogy a 
korai dicséret megrontja önöket.... rajta 
tehát élvezzék immár — a szent jótékony­
ság nevében — jól megérdemelt szabadsá­
gukat — — — a szigorú porkolább szelíd 
szava száll Önök felé: Uraim, önök szaba­
dok — >Szabad a vásár !«....

Szűnni nem akaró taps után Étsy 
Emilia és Mészáros Alajos „A hypnotizmus“ 
cimü bájos dialogot adták elő finom mű­
vészettel, óriási nagy tetszés közepette.

Végül Keresztély Piroska zongorázott 
el néhány népdalt Balogh Jancsi zenekará­
nak kísérete mellett. A kisasszony tempe­
ramentumos, precíz játékát lelkesen meg­
tapsolta a közönség, mely után kezdetét 
vette a virágbazár. . .Nem lenne teljes a 
krónikánk, ha a hangverseny egy láthatat­
lan, de fontos szereplőjéről meg ne emlé­
keznénk és pedig a kortina-huzóról, aki 
nem volt más, mint városunk egyik taná­
csosa, kinek csupán F. N. B. kezdőbetűit 
Írjuk ki, de aki abbeli feladatát valóban 
talpraesetten és ötletesen teljesítette.

*
A mai utolsó nap műsora a következő: 
Kupiék énekli : Mátray Kálmán. Elő­

képek, melyben részt vesznek:
Biboloay Adrien, Balaskó írnia, Balog 

Erzsébet, Benedek Mária, Fajk Margit,
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— (Országos vásár.) A hozzánk 
beérkezett hivatcos jelentés szerint, a most 
lefolyt országos vásár alkalmával 10 darab 
juh, 163 darab borjú, 349 darab ló, 1288 
darab szarvasmarha, 166 darab nagy sertés 
és 89 darab malac, összesen 2065 darab 
adatott el.

— (Egyházi beszéd.) Ma szombaton, 
e hó 12-én, a délelőtti istenitisztelet alkal­
mával dr. Eisler Mátyás főrabbi egyházi 
beszédet tart.

— (Köszönet nyilvánítás.) A ko­
lozsvári Hitelbank és takarékpénztár igaz­
gatósága szives vol! a kol. önkéntes tűz­
oltó egylet javára ötven koronát adomá­
nyozni, mely jótékonyságáért hálás köszö­
netét mond a parancsnokság.

— (Az országos közegészségi 
egyesületnek Kolozsvár vidéki osz­
tálya) tegnap délután 5 órakor tartotta újjá­
szervezése óta negyedik rendes évi közgyűlését. 
Az osztály munkásságát és anyagi erejét, a mint 
a titkári jelentésben hallottuk, az elmúlt évben 
telje.en igénybe vette az a törekvés, hogy az 
erdélyi fürdők felvirágoztatására irányuló akciót, 
a melyet 1902-ben indított meg, befejezze. En­
nek az iparkodásnak gyümölcse volt az az elő­
adási sorozat, a mely a mult tavaszon tartatott 
a fürdőkről, és az a szép könyv : „Erdély n< - 
vesebb fürdői 1902-ben, a melyet megjelenése 
alkalmával mi is bőven ismertettünk és mél­
tattunk. Bár a földmivelésügyi kormány anya­
gilag támogatta az osztályt a munka kiadásá­
ban, a kevés pénzzel rendelkező testület erejét 
a vállalkozás nagyon is igénybe vette és igy az 
év pénzügyileg kedvezőtlenebb eredménynyel 
záródott, mint máskor, bár ezen a télen felol­
vasásokat is azért nem tartottak, mert nem 
volt pénz a kinyomatásukra.

A jelentések felolvasása után az alap­
szabályok 11 §-a értelmében az egész tisztikar 
és választmány lemondott és a tisztujítás vette 
kezdetét, a melynek eredménye a következő : 

Megválasztatott elnöknek közfelkiáltással : 
gr. B é 1 d i Ákos. Titkos szavazás utján, egy­
hangúlag : alelnök : dr. Purjesz Zsigmond. 
Titkár : dr. R i g 1 e r Gusztáv. II. titkár : dr. 
Tompa János. Pénztáros: Biró János. Vá­
lasztmányi tagok : gr. Esterházy Jánosné, 
M e r z a Lajosné, dr. Szabó Dénes, dr. U d- 
ránszky László, dr. Engel Gábor, dr. F a- 
binyi Rudolf, dr. Szent királyi Ákos, 
dr. Farkas Géza, M e r z a Lajos, dr. G e- 
nersich Gusztáv, dr. Sárkány Lajos, dr. 
F i 1 e p Gyula. A közgyűlés elhatározta végül, 
hogy felterjesztést intéz az anyaegyesülethez az 
iránt, hogy az „Egészség" folyóirathoz mellé­
kelni szokott, a tagdíj befizetésére figyelmeztető 
lapokon félreértések kikerülése végett jövőre 
tüntesse fel azt is, hogy a vidéki osztályok 
tagjai a tagsági dijukat saját pénztárosukhoz 
fizetik be és nem a központba.

— (Nyilvános köszönet ) Az unit, 
kollégium febr. 27-én tartott torna estélyén fe- 
lüifizeltek : Tallér István 6 korona, Kertész 
György 1 kor., Waehsmann Albert 5 kor., dr. 
Sugár Bertalan 3 k., Zsakó István 2. k., Gyön- 
gyössy Béla 4 k., Lobi Mihály 3 k. 50 fill., 
Strachal Ferenc 2 k., Gál Jenő 20 k., Száva 
András 2 k., Ferencz József 20 k., Végh Mi­
hály 2 k., Lázár Ödön 1 k, Taub Náthán 2 
k., Becker Mátyás 2 k., Demeter Dezső 2 k., 
Mikó Imre 3 k., dr. Boros György 3 k., dr. 
Veress Lajos 2 k., dr. Kőváry László 48 kor., 
Gyulay Árpád 2 kor., Lőwi Rudolf 1 k., Bec­
ker Henrik 1 k., Kovács Ödön 2 k., Kozma 
Ferenc 18 kor., Fekete Gábor 20 k., Tiroler 
J. 1 k., Major József 2 kor., Marosán István 1 
k., Fisch Géza 4 k , Vojth Jakab 2 k., Benkő 
Mihály 2 k., Fekete Gyula 4 k., dr. Tompa 
Kamii 2 k., amiért e helyen is fogadják a szi­
ves felültizetök az ifjúság őszinte köszönetét. 
László Gyula, r. b. elnök. Be-iő Ferenc, r. b. 
pénztáros.

— (Dijlövés Pusztaszentlőrincen ) 
Szemere Miklós országgyűlési képviselő, az 
ismert sport-férfiú, ki a képviselőháziján 
már több beszédében hangoztatta a lövé­
szeti ügyesség fontosságát a mai hadvise­
lésnél, hazánk hadiképességének emelésére 
az ifjúság figyelmét és érdeklődését akarja a 
lövészetre felhívni s e cél elérésére nagy 
anyagi áldozatokat is hoz. A mult évben 
pusztaszentlőrinci birtokán, — a fővárostól 
villanyos vasúti közlekedéssel 20 percnyire 
— a legmodernebb igényeknek megfelelő 
lövőházat építtetett 10 leállással, 300 m. 
maximális lötávolságra berendezve s ugyan­
akkor egyszersmind egy ott rendezett nem­
zetközi junior céllövő versenyre 5000 kor. 
dijat tü: ött ki. ügy ezen május 4-én tar­
tott, mint a később megismételt lövőverseny 
külföld és hazánk legjobb lövőinek talál­
kozó helye volt. Eddigi lövősporlunk elha­
nyagolását mutatja, hogy mindkét verse­
nyen az elsőséget az osztrákoknak kellett 
átengednünk. De már a második versenyen 
mutatkozott a haladás, mert mig a májusi 
versenynél az első magyar csak a hetedik 
volt, addig sz októberi versenynél már a 
harmadik helyre küzdöttük fel magunkat. 
Az ez évi májusi lövőverseny résztvevők 
száma tekintetében még nagyobb sikerűnek 
ígérkezik az eddigieknél, egyrészt mivel ki­
tűnő angol lövészek Ígérték meg résztvéte- 
lüket, másrészt mert a szintén Szemete 
Miklós által Budapesten létesített lövész­
tanfolyam számos jó lövőt képez ki s igy 
alapos reményt nyújt arra, hogy a nagy dij 
ez évben itlhon marad. A versenyt a Buda­
pesti Egyetemi Atlétikai Klub rendezi, mely 
e célra külön bizottságot szervezett. A bi­
zottság még e héten szétküldi a világ min­
den részébe az érdeklődő sportköröknek a 
versenyfeltételeket. Esetleges felvilágosítá­
sokkal a rendező-bizottság (Budapesti Egye­
temi Athletikai Klub, IV. Központi Egye­
tem) szolgál.

— (A bűnrészes szabadlábon.) 
Egyik szatmári lap közli, hogy a Szatmáron 
3 év előtt lejátszódott testvírgyilkossági 
bünper egyik szereplője, Pap Zoltán szabad­
lábon van. A hir igaz. Egy Pap Zoltán nevű 
illavai fegyencet az igazságügyminiszter fel­
tételesen szabadlábra helyezett. Az illető 
azonban nem azonos azzal a Pap Zoltánnal, 
a kinek szabadlábra való helyezése igazán

Gurăt Ilona, Kaiser Ilona, Kenessey Sarolta, 
Kiss Berta, Koncz Ilona, Lendvai Piroska, 
Nagv Anna, Nagy Margit, Osváth Mária, 
Pend'. Mária, Petrán Ibolya, Popovics Mária, 
Radich Róza, Sárkány Mária, Schefer Er­
zsébet, Simon Kata, Szabó Gizella, Szat- 
máry Zsófia, Tamás Judit, Topai Kata, 
Török Kata, Tirsler Irma, Weisz Margit. 
Az élő képek után tánc következik.

Az „UJ-párt’‘ értekezlete.
az „üj-párt“ nagybizottsága ma este 

a New-York szálloda külön éttermi helyisé­
gében értekezletet tartott, melyen a követ­
kezők vettek részt:

D-. Apáthy István, Andrásofszky Dá­
niel, Beteg Péter, Brecher Dávid, Burger 
Frigyes, dr. Fabinyi Rudolf, Ferenczy Gyula, 
Fenyves Mór, Gombos Jenő, Havas Lázár, 
Jeszenszky Ferenc, Jumász Lajos, Kovács 
Kálmán, Koleszár Sándor, Komáromy An­
dor, dr. Lőte József, Ozoray Adolf, dr. 
Pisztóry Mór, dr. Posta Béla, Pollák Samn, 
Páll János, Péterfi Zsigmond, Reményik 
Károly, Reményik Viktor, Radó Elek, dr. 
Simon Aladár, Széky Miklós, dr. Tutsek 
Sándor, Újhelyi Mór, Walcz Ede.

Az értekezleten megjelent tagokat Re- 
m é n y i k Károly pártelnök üdvözölvén, elő­
adta, hogy a mai értekezlet összehívása há­
rom okból történt. Először, hogy a párt 
szervezésének módja megáliapittassék. Má­
sodszor, hogy a párt központi bizottsága a 
nemzethez kibocsátott kiáltványának több 
ezer példányban való megküldésére felké­
ressék. Harmadszor, hogy a megjelent tagok 
a pártot érdeklő előterjesztéseiket és indít­
ványaikat megtegyék.

Ezután dr. Tutsek Sándor adta elő 
azokat : módozatokat, melyekkel a válasz­
tási lajstrom alapján a párt szervezése ke­
resztülviendő. Éhez a kérdéshez még dr. 
Apáthy István szólott hozzá.

Végül dr. Posta Béla indítványára 
i 'határozták, hogy népies felolvasásokat 
fognak tarta-’, dyben az alsóbb néposz­
tályt . politikai, közgazdasági és társadalmi 
kérdésekkel megismertetik s az »Uj párt< 
programmját a nép körében minél szélesebb 
rétegben terjesztik.

— ( » Kossuth Lajos szoborbi­
zottság ülése.) Dr Ko-sutány Ignác a ko­
lozsvári Kossuth Lajos szoborbizottság el­
nöke, a bizottság tagjait n.a délután 51/, 
órára a városház tanácskozó termébe, ülésre 
hívta össze. Külön személyre szóló meghí­
vókat nem adunk ki. Az ülés tárgyai a mult 
alkalommal megválasztott bizottságok meg­
alakítása és a működés módjának, sorrend­
jének megbeszélése. 2. Egyéb indítványok. 
A megválasztásról a múltkor értesített tagok 
szives megjelenését kérem.

— (Gergely napja.) Tegnap este, 
Gergely napja alkalmából I n c z e Gerő 
táblabirót és H e r e p e i Gergelyt, előbbit 
mint a kolozsvár ev. ref. egyház főgond­
nokát., utóbbit mint az egyház egyik jeles 
lelkészét a helybeli földészek, mintegy száz 
működő tagot számláló dalkara szerenáddal 
tisztelte meg. Az első dal elhangzása után 
a főgondnokot Diószegi Ferenc, Herepeit 
Kömöcsi Pál földészgazda üdvözölte. A 
csinos beszédekre mindkét ünnepelt vála­
szolván, meleg szavakban köszönték meg a 
derék dalkör gyöngéd figyelmét.

— (Választmányi ülés.) Az «Er­
délyi Gazdasági Egylet* igazgató-választ­
mánya 1904. évi március hó 18-án, (pén­
teken és nem mint előbb jeleztük, 12-én) 
délután fél 4 órakor — Petőfi-utca 7.szám 
alatti helyiségében — rendes ülést tart.

— (A monostori-ut bekátrányo 
zása.) Kolozsvár város tanácsa felterjesz­
tést intézett a kereskedelemügyi miniszter­
hez, hogy a monosioii-u úttestének egy 
részét kisérlelképen beká'rányozhassa A 
miniszter az engedélyt megadta s utasította 
a m. kir. államépitfszeti hivatalt, hogy a 
kátrányozást hajtsa végre. Ennek a burko­
lási módnak a praktikus volta abban nyil­
vánul., hogy a felverendő port, a kátrány 
leköti, a mi épp n a monostori utón na­
gyon is szükséges.

— (Ismerősök a Petőfi-társaság 
felolvasásán.) A Petőfi-társaságnak, Ma- 
gyarország egyik legkiválóbb irodalmi egye­
sületének holnapi felolvasó ülésén a ko­
lozsvári litterálikus köröknek két kedves 
ismerőse is szerepel. Az egyik: Pete lei 
István, ki a „F e h é r h á z“ cim alatt leg­
újabb elbeszélését olvassa föl, a másik 
Jakab Ödön, ki a „A banter sirja“ 
cimü uj költeményéi mutatja be az illusztris 
társaságnak s az ily felolvasásokon részt 
venni szokott nagy közönségnek.

— (Botrányhősök a színházban.) 
A tegnap esti „Cymbeline" előadását kínos 
incidens zavarta meg. A földszinti jobb 49. 
számú páholyban három becsipett alak, 
állítólag jogászok, mindjárt az előadás 
megkezdése után fülsértő módon horkolni, 
kiabálni és életeién hangon ordítani kezd­
tek. A közönség, mely a botrányos viselet 
miatt mit sem érthetett az előadásból, a 
páholy felé fordulva pisszegni kezdett, ámde 
ezt a figyelmeztetést az urfiak nem vették 
figyelembe, sőt még folytatták a botrányt. 
Ekkor az ügyeletes rendőrtiszt: Csorna 
Zsigmond felment a páholyba s több Ízben 
is figyelmeztette őket, hogy csendesen vi­
selkedjenek. Válaszképpen gorombáskodni 
Kezdtek a rendörfogalmazóval is, ki erre 
felhívta őket, hogy hagyják el a színházat. 
Azonban ez a felszólítás is etedménytelen 
maradt. Eközben az első felvonás szeren­
csésen véget ért s az egész közönség a 
botrány fészkét részesítette figyelmében, 
melyből a botrányhősök most már jónak 
látták eltűnni. Reméljük, hogy a rendőrség 
kellőképpen fog elbánni ezekkel az egyé­
nekkel s . eg. nitja őket mikép kell a 
színházban viselkedni.

szenzációt keltene. A szabadságolt fegyen­
cet a szatmári kir. törvényszék ezelőtt 5 
esztendővel szándékos emberölésért többévi 
fegyházra Ítélte és minthogy a börtönben 
jó magaviseletét tanúsított, feltételesen bo­
csátották szabadon a nyirkos falak közül.

— (Kézrekerült gyilkos.) Megírtuk 
volt, hogy a marostordamegyei Szentgericze 
községben egy ismeretlen tettes egy 60 esz­
tendős aggastyánt megölt és kirabolt. A csend­
őrségnek sikerült a megindított nyomozat 
rendjén a gyilkost Csíki Sámuel szentgerin- 
czei legény személyében elfogni. A gyilkos 
ellen a marosvásárhelyi ügyészség megindí­
totta az eljárást.

— (Végzetes baleset.) Halálos ki­
menetelű baleset történt Brassóban, M i e s z 
Jánossal, a Czill-cég gazdasági felügyelőjé­
vel. Oly szerencsétlenül esett le egy ökör- 
szekérről, hogy a szenvedett súlyos sérülő 
sek következtében rövid idő alatt meghalt.

— (Az ingyen automobilok titka.) 
Néhány nap előtt Merza Lajos egy lon­
doni cégtől levelet kapott, melyben arról 
értesítik, hogy egy ingyen-sorsjegygyel egy 
automobilt nyert. Aradmegyében öt szolga- 
birót, egy Máv. üzletvezetőt és egy főmér­
nököt ért hasonló szerencse. Am az egyik 
már kapott egy újabb levelet is. melyben 
szállítási költség fejében előre 800 koronát 
kér a társulat szállítója. Ez a körülmény 
nagyon gyanússá teszi az egész nyeremény- 
históriát és nincs kizárva, hogy a sorsoló­
társaság csupán a 800 koionákat akarja 
bevasalni a naiv magyaroktól. Jó lesz hát 
egy kissé vigyázni, azokkal az ingyen 
automobilokkal....

— (Vagy—vagy.) Egy férj arra 
kérte a törvényszéket, hogy válaszsza el a 
feleségétől, mert erkölcstelen életmódot 
folytat. Abban az esetben pedig, ha ezt az 
állítását, a mi tényeken alaps 'k, a bíróság 
nem tekintené bebizonyít: 'na. kötelezze a 
törvényszék a feleségét a.. együi élés foly­
tatására. Az elsőfokú bíróság most kimon­
dotta, hogy nem választja el a feleket, mert 
a férj nem igazolt semmit, de az életközös­
ség folytatására sem szólítja fel az asszonyt, 
mert a férj beadványa súlyos rágalom a nő 
ellen és ilyen körülmények között az asz- 
szony nem kötelezhető az együttélésre.

x A ki kertjét szereti, szép virágokat 
és kitűnő konyhakerti terményeket akar, 
az fedezze magszüks gietét Mauthner Ödön cs. és kir. 
udvari magkereskedésében Budapesten, Rottenbiller-utca 
33. A ezég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra ter­
jed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen ár­
jegyzék az á'talánosan ismert, világhírű, kitűnő 
magvakon kívül, még a különösen érdekes és meg­
lepő konyhakerti- és virágujdonságoknak egész so­
rozatát is tartalmazza, 31249 —20

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szombaton, március 12-én:

A DOKTOR UR.
Bohózat 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, vasárnap délután, márczius 13-án:
DOBÓ KATICZA.

Este 7 órakor rendes helyárakkal :
BUKOW, a székelyek hóhéra.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor •

Szombat: A doktor ur (b. sz. 153.)
Vasárnap d. u.: Dobó Katica. (Ifjúsági 

előadás XI.)
Vasárnap este: Bukow, a székelyek 

hóhéta. (b. sz. 154.)

* Cymbeline. Csak a legutóbb is al­
kalmunk volt méltóképen kifakadni a mi 
„klasszikus esték“-nek nevezett mü- 
sortöltelékeink miatt. Klasszikus esti Hogyan 
képzeli ezt a jobbhoz szokott halandó ? A 
színpadon úgy jelenj nek meg a nagy költő 
alakjai, a hogyan ő azokat megálmodó, meg- 
alkotá s a hogyan mi hozzáillőknek talál­
hassuk a színpadon történteket a nagy költő 
halhatatlan müveihez. Gond, tanulmány, 
szeretet és aprolékosságig menő körültekin­
tés, rátermett hivaloltság, tehetség az egész 
vonalon, hogy ámulatba ejtsen a szin és 
valónak lássuk a költeményt ! Hogy a szi­
vünk föllobbanjon, hogy tanuljunk a szel­
lemóriástól, szeretni a jót, a nemest, gyű­
lölni a bűnt, a fajtalant, a vétket, hogy 
lelkünk fölemelkedjék az eszme magas­
latáig.

Már volt részünk, ilyen klasszikus 
előadásban is e földi téreken. A miket most, 
a színház kommünikéi ilyen címen hirdet­
nek, azok nem érik el ezt a színvonalat 
feléig se. Negyedéig se. Mindannak, a mit az 
imént kellékek gyanánt földiktálunk, halvány 
kópiáit kapjuk sok helyütt. Más oldalon 
ennyit se. S a mit oly émelyítő gyakran 
fölhánytorgattunk : ennyi készületlenséggel, 
könnyelműséggel még se méltó Vele szem­
ben eljárnia a színpadnak. Shakespeare nagy 
volt, századok lépteivel hajtotta előre a vi­
lág szekerét, kár tehát végképen lejáratni a 
Shakespeare kultuszt épen itt, a hol ezelőtt 
oly virágzó talaja volt. Kár az ő fönséges 
nyelvét zavarossá átváltoztatni. Kár az ő 
fönséges müvét Kiforgatni s ha a színpadi 
technika meg is követel egy és más válto­
zást, kár azért színészeinknek Ifeledniök ót 
s helyébe uj, szájuk ize czerir való, mo­
dern szárnyú Shakespear t ai otuiok.

Ezé.; a gondolatok szállottád meg lel­

kű nket, agyunkat a tegnapi Cymbeline 
előadásakor. A fönt elhangzott, őszinte gon­
dolat sugallta, önzetlen vádakat vegye ma­
gára a színház deszkáin mind az, a kit illet. 
A gond és nemes törekvés hiányának vádja 
alól ezúttal főképen Tó völgyi Margitot 
emeljük ki. A művésznő, ha alakítása simí­
tásra, sokszor a szilaj hév mérséklésére rá 
is szorul, nagy figyelmet érdemlő müvész- 
lelket árul el. Szakácsnak nem volt 
oly szerencsés estéje a tegnapi, mint a mi­
nőhöz hozzászoktatott. Bágyadtnak látszott 
és kimerültnek. Kisebb szerepekben Sze­
gőnek, É t s y Emíliának és Tompának 
voltak olykor jobb jelenetei.

A nézőtér félig se telt meg. (b.)
* Darabváltozás. Károlyi Leona be­

tegsége uralt a vasárnap estére hirdetett 
„Sherry" helyeit „Bukow, a székelyek hó­
héra" Benkő Kálmán rég nem adott éne­
kes színmüve fog színre kerülni.

* Dobó Katica. Vasárnap délután 
ifjúsági előadásban kerül színre március 
15-ének emlékezetére „Dobó Katica." A da­
rab címszerepét Th. Csiga Böske játsza s 
mellette Szakács, Tompa, Szentgyörgyi, De­
zséri és Szegő lesznek a főszereplők. Elő­
ad is előtt Pálfi Márton unit, főgimn. tanár 
az ifjúsághoz alkalmi beszédet tart.

* Vendégszereplések. A jövő héten 
két vendége lesz színházunknak. T. Halmi 
Margit asszony bájos ismerősünk a Vig 
színház kiváló művésznője, közönségünk fe­
lejthetetlen kedvence három estén három 
kiváló szerepében fog föllépni. Továbbá 
Krausz Adél opera énekesnő, ki december 
havában már sikerrel vendégszerepelt nálunk 
két operában: „Gounod Faust“-jában és 
„Offenbach-Hoffmann meséi"-ben lép föl.

* Megsértett énekesnő. Károlyi 
Leonéról, mikor még a miskolci színháznak 
volt tagja, Ney Nagy Béla a színház titkára 
állítólag sértő módon nyilatkozott. Ezért a 
sértésért az énekesnő fivére Károlyi Károly 
akként akart elégtételt szerezni, hogy Schnitz 
Károly barátjával, ennek lakására felhivatta 
Ney-Nagyot s itt zárt ajtók megett kény­
szeríteni akarták, hogy egy bocsánatkérő 
nyilatkozatot adjon. Ezért az eljárásért az­
tán a színházi titkár Károlyi és Schnitz el­
len személyes szabadság megsértése, közcsend 
elleni kihágás és becsületsértés miatt felje­
lentést tett, melyet dr. Schirilla biró csü­
törtökön tárgyalt a budapesti büntető járás- 
biróságuál. A tárgyaláson csak Schnitz je­
lent meg, kit a bíróság az összes vádak alól 
felmentett, mert a kérdéses jeleneteknek, a 
panaszoson kívül, más tanúja nem volt. 
Károlyi Károly ügyét uj határnapon fogják 
tárgyalni.

Táviratok
Pártértekezletek.

Budapest márc. 11.
A nemzeti disszidensek ma 

este értekezletet tartottak, melyen elhatá­
rozták, hogy az indemnitást bizalmi kér­
désnek tekintik, ennélfogva nem szavaz­
zák meg.

Ezután Apponyi Albert gróf kifej­
tette a párt programmját.

A Kossuth-párt is értekezletet 
tartott, melyen Bartha Ödönt bizták meg, 
hogy holnap felszólaljon.

Szatmári Mór az adóbehajtások 
ügyében fog felszólalni és figyelmezteti Ti­
szát, az erre vonatkozólag Barabás Bélának 
tett ígéretére.

A néppárt is értekezletet tartott, 
melyen Csernoch Jánost bízták meg a 
felszólalással.

Thaly Kálmán üdvözlése.
Budapest, márc. 11.

Gróf Csáky Albin a főrendiház elnöke 
a kővetkező táviratot intézte Thaly Kálmán­
hoz; „Éljen, éljen az igaz hazafi."

Bécsből Thallóczy, a külügyminiszté­
rium osztályfőnöke szintén meleg hangú táv­
iratot küldött Thaly Kálmánhoz,

A bécsi magyarok és a parla­
menti béke.

Budapest, márc. 11.
Négyszáz bécsi magyar, a parla­

menti béke létrejötte alkalmából a követ­
kező táviratot intézte a képviselőház el­
nökéhez:

„Üdv a magyar képviselőknek hazafias 
elhatározásukért. A tegnapi esemény öröm­
könnyet csalt szemünkbe, óh, mily meg­
könnyebbülten sóhajtunk fel. E nap örök 
emlékére gyűjtést indítunk valamely örökké 
megmaradó látható jelre, valószínűleg béke- 
kutra Budapesten."

A japánok előienyomulása.
Budapest, márc. 11.

Londonból jelentik: A japánok a Jalu 
folyónál 200.000 főnyi sereggel, teljes visz- 
szavonulásra kenj szeritették az oroszokat.

Nagy verekedés a bécsi egye­
temen.

Budapest, márc. 11.
A bécsi egyetemen ma a csehek és 

és németek között óriási verekedés volt. 
Az osztrák diákok megtámadták a csehe­
ket és az emeletről ledobtak egy csapat 
cseh diákot. A nagy verekedést végre is a 
rendőrség karddal verte széjjel.

Sikkasztó pénztáros.
Budapest, márc. 11.

A budapesti Császárfürdő pénztárosát, 
ma több ezer forintra menő sikkasztás 
miatt letartóztatták. A Császárfürdő a bel­
ügyminisztérium kezelése alatt áll,

Gyilkossági merénylet.
Budapest, márc. 11.

Bécsből jelentik, hogy a Ringstrassen 
a villamosról leugrott egy előkelő ur és 
revolverével többször rálőtt egy bécsi ke­
reskedelmi utazó feltűnő szépségű nejére, 
kit lábán és hátán súlyosan megsebesített. 
A merénylőt, ki gróf Csáky György Napó­
leonnak nevezte magát s a király személye 
körüli minisztériumban titkár, a rendőr­
ségre szállították, hol különös viselkedése 
miatt őrültnek vélik. Állításuk szerint sem 
a férfi sem a nő nem ismerik egymást.

Budapesti gabona-tőzsde.
Készáru 5 fillérrel olcsóbb. A határidő­

üzlet szintén lanyha.
Jegyeztetnek :
Buza ápr. ............... 836—36

„ okt.............. 830—31
Zab „    663-64
Rozs „   564—65
Tengeri máj....................... 534—34

REGÉNY.
Utazás a hatodik földrészen.

Irta: Koréh Endre (21.)
Valószínűleg Hazib látogatásának va­

lami célt tulajdonítottak. Arról suttogtak, 
hogy házasodni készül s leánykérőbe jött. 
Tiszteletére, mulattatására annyi estély, ün­
nepély volt, hogy tisztára belefáradt. Az 
egyik ilyen estélyen mutatták be néki Ze- 
loménia egyik leghíresebb hadvezérét, Bro- 
muratinurát. Ez, bár öreges ember, volt, 
nem látszott rokkantnak s a mi katonánál 
ritka tulajdonság, szerfelett beszédes urvolt. 
Bizonyos fölénynyel nézett végig a többie- 
ken, mintha azok alárendelt tisztjei lettek 
volna. Érezte előkelőségét, nagy befolyását, 
— talán szellemi fölényét is. Hódolatteljes 
tisztelettel fejezte ki Hazib előtt a felett 
való örömét, hogy a machár a herceg gyö­
nyörűségére rendezendő nagy katonai harc­
játékon őt rendelte mellé. Előre is kérte a 
kegyet, hogy magyarázatokkal szolgáljon.

— Remek hadsereg a miénk, fensé­
ged el lesz ragadtatva, ha meglátja s meg­
ismeri nagy képességeit, gyors mozgékony­
ságát.

A mint Balmur megismerkedett az 
udvari főemberekkel, iparkodott velük tisz­
tába jönni. Beszédjükből igyekezett kiérezni, 
milyen tanácsadók lehetnek, mennyi jóindu­
latot talál bennük a nép iránt. De nem so­
kat talált. Valamennyi fitymálva beszélt 
róla, mintha a nép nem is emberekből 
állana.

— Mi uram, szólt az egyik — csak 
azon dolgok iránt érdeklődőnk, a mik a 
palota kapuján belül történnek. Idegenek 
vagyunk az azon kivüli életben. Ez itt benn 
fényesebb, értékesebb világ, olyan, mintha 
nem is a földön volna.

— De uram, a nép, a nép az semmi ?
— A nép ? szóit gúnyosan az udva­

ronc, a nép tömeg, hát féken kell tartani 
katonáink fegyverével. A nép szerepe az 
engedelmesség, a miénk az uralkodás raj­
tuk! Tegye meg kötelességét, fizessen adót, 
állítson katonát, — a többi a mi dolgunk.

— ügy tudom, — jegyzé meg Balmur, 
— a machár uralma alatt áll Ragomia is ?

— Igen Ragomia, ez az egyik tarto­
mány neve. Régen sok baj volt vele, de 
most már ni ics, egészen megszelídült. 
A machár fegyverei éreztették rajta hatal­
mukat s ez megtette a hatást.

ügy halljuk, meg is vannak elégedve 
sorsukkal, pedig a nép mindig jobban 
akarja tudni, mi jó néki, mint a machár, 
a ki egyedül hivatott ennek megítélésére.

— Érdekes, úgy látom, mindenütt más 
a felfogás. Nálunk bárki megjelenhet a fe­
jedelem előtt s elmondhatja panaszát. 
Itt nem ?

— Mit gondol uram ? Hogyan volna 
z lehetséges? Nagyon megválogatjuk azt, 

a kit a hatalmas machár elé bocsátunk! 
Öh, a machár nyugalmát nem háboríthatja 
mindenféle oktalan panasz.

— Ragomiába nem szokott elmenni a 
hatalmas machár ?

— Minek ? Nem is érdemli meg az a 
nép. Nyomorult, szegény, lázadó termé 
szetü. A kit a ragomok közül számba lehet 
venni, az úgyis itt van s esengve várja, 
hogy a machár udvarában megfordulhasson.

— Eredeti. Ez előttem uj dolog. Mi 
otthon úgy vélekedünk, hogy a nép javáért 
mindent meg kell tenni s mert tudni akarja 
mi fáj, hol fáj a népnek, maga a fejedelem 
is sokszor elvegyül álruhában a nép közé.

— De a fejedelmet titokban csak 
kisérik ? Hátha baja esik, vagy megtá­
madják ?

— Ugyan, ki támadná meg ? Nem fé­
lünk mi a néptől, az igaz, hogy az sem 
tőlünk. Tudjuk, hogy egymásra vagyunk 
utalva, mi ő érettük élünk. Ezért ragaszkod­
nak is a fejedelemhez.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő

HERCZEG JENŐ.
Laptulaj donos:

GOMBOS FERENCZ
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ÉGVÉNYES 
aVÛGV-SAVANYÛVtZET 
M Ör. Belügyminiszteri ráad ciel 

EPfllfVin. ÍS80. szám.

A kisbirtokosok által 
sajátkezüleg, a legnagyobb gpnddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendii, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő

szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbíz­
hatóbb aknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag fűllesztett, reclamirozott, elóhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból össze válogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállaltatik)

1. Kis összeállítás 15 drb.
2. Nagy összeállítás 30 

a) Borfajok : 
Amerikai ripária portálís alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra :

drb.
5 kor.

10 kor.
b) Csemegelajok :

Árak tavaszi szállításra

A Nagyszebeni

Földhitelintézet |
törlesztéses jelzálcg-fcfilcsönöket at):

2000 koronától kezdő összegekben,, mely kö, 
csönök készpénzben fizettetnek ki és 4. 47,. 
4% és 5% kamatláb és 7370 kezelési díj mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részletekben 
visszafizetendők a következő feltételek alatt, még 
pedig minden 1000 korona tőke után fizetendő :

i. to
2. 20
3- 30

1OOO

1. IS
2. 25

3- 35

I. 30
3. 40
3- 5°

i. 50

3

'Z. 
©

a
■d
□

Ezer drb.
Száz drb.
Tiz drb...

200 k.
22 k.

2 k Wf.

Ezer drb. 
Száz drb. 
Tiz drb.

értendők: 
>........ 220-240 k.

25- 30 k.
5 k.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 52—* Szőlőkirály. (Delawáre.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermö, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szölöszet kincse. Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő esemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
100 darabból álló lugaB-gjrüjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! Mintabor 2 korona. (Delaware!) 
Ripária portálís telepek! « íLg> mennyiségű ripária eladási 
Tisztán kezelt valódi érmelléki jajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető' s kívánatra válaszbélyeg 
ellenébe* bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:

érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny
mint Országos Hirdetési Kalauz

S Z É’K E LY HID ~ (BIHARMEGYE).

ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP
A FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS 
(KOSSUTH) PÁRT ÉRDÉLYRÉSZI 
----------- NAPILAPJA. —

Megjelenik minden nap reggel 6 órakor egy nagy ivén.

Tndósitásaival megelőzi a fővárosi lapokat.
ELŐFIZETÉSI ÁR:

Negyed évre ..................
Fél évre .........................
Egész évre .....................

6.—
12.—
24.—

Mutatványszámokat 8 napig ingyen küldünk.

KIADÓHIVATALA KOLOZSVÁRT
EGYETEM-UTCZA 7.

Javaszi I jj.9DS^9À! t Állandó kondiczió!
tmból hazaérkezve, tisztelettel fí % •Bevásárlási ulamból hazaérkezve, tisztelettel 

tudatom a nagyérdemű közönséget, hogy: 2«5I 38/50

A)
évi törlesztésre félévenként
évi ,, „
évi ., ,.

. K. 65.04 I. 
. K. 41.75 f. 
. K. 34.79 f.

Legkisebb kölcsön 2000 korona, kivételesen 
koronától fogva is.

B) 
évi törlesztésre félévenként .............. 
évi „ „ ..............
évi „ ............
Legkisebb kölcsön 500^ ko.-ona.

C)
évi törlesztésre félévenként . ...... 
Ví évi „ „ ............
évi ,, „ ..........
Legkisebb kölcsön 10.00» korona

D) 
évi törlesztésre félévenként ..............

2860 34—»
K. 48.52
K.
K.

K.

5657
52.05

5292
K. 29 69
K. 28.22

K. 26.11 f.
Legkisebb kölcsön 50.00O korona.
Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­

nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után.

Kölcsön folyamodványok az alulírotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

Cróélyi eröő-faanyag- és bán/i-ügynökség.
gombos ^nö Kolozsvár. Malom-utca 16. sz.

I

Wesselényi jvíiklós-uícza 20-ik szám alatt 
levő üzletemben mindennemű 

férfi divat-áru csikkek 
úgymint: kalapok, sapkák, ingek, nyakken­
dők, esőernyők, sétabotok, harisnyák és 
egyébb e szakmába vágó czikkek legnagyobb válasz­
tékban megérkeztek és olcsó árak mellett kaphatók.

Kérem an. é. vevőközönségnek szives pártfogását 
teljes tisztelettel LEBOVITS IZIDOR. ! 
Szabott árak ! "^2 Szabott árak !

Megbízható gépmestert keresek, 
ki a szedés minőén ágában jártas !

- Ajánlatok;

könyvnyomda ezéghez 
Székelyudvarhelyre — intézendők 
___  3136 3-3

Fényképészek és Amateurök figyelmébe!

Fényérzékeny üveglemezek:

E. Schaterra. datok.

I Kodak és Agfa 
! görfilmek.
„AGFA“ 

i kifejlesztő, rög 
zitő és színező 
vegyszerek, ol-

Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios 
Jdeal 
Ringler 
Schleisner

Teiefonszám : 185.

Schuster
Jtorinbergi, öiszmü, játék, sport, vaóá- i 
szati és fényképészeti kellékek áruháza J
Mátyás kiraly-tér. (Gróf Rhédey-paloia.)

Állványos, kézi zseb fényképező gépek 1
Minden méretű :

Fényérzékeny másolópapírok: 
J Dr. Kurz Celloidin papir 
I Dr Leiner ,, „
j Velox, Leuta 

Germania, NPA J g 
Riposbronz és Electro ’ w 
Celloidia és Bromezüst 

levelező lapok
I Dr. Leiner Cell papir ivekben

Kellemes séta után a legjobb üdülőhely!a „Monostori Sörcsarnok" 
a hol mindig friss csapolásu, kitűnő minőségű, 
g 49 fokos, 3 hónapos és minőén » 
s fővárosi sörrel versenyképes ~

&

$

fényképészeti lámpák, másoló keretek, üveg és porczellán 
füröszia tálak, Carlonok, fassepartonk és Albumok sib. 
Úgyszintén a fényképezéshez szükséges — itt 
fel nem sorolható — kellékek dus választékban.

Czdl-sör
gsy Tiszta és jó ételek.

Kiváló tisztelettel Papp JállOS, vendéglős

—4»/(

—4
1876. kel. vasúti áll. köl. 4%

Magyar aranyjáradék 
„ kor. járadék
„ kor. járadék

Államadósság, közkölcsön.

kap-1 
ható!

Állandó raktára eredeti gyári árak melleit: 

az Amerikai-Mémet! Gnammophon-íárs. 
hangosan beszélő, szavaló, éneklő és zenélő 
grammophon-gépeinek és grammopkon-lemezdnek. 
Úgyszintén a valódi EDISON PHONOGRAPHOK, beját- 
szoit eredeti és üreshengerek, valamint a legújabb EDISON 

törhetetlen Celluloid hengerekből
Valódi angol és franczia illatszerek!

E, 45ci

Nagyító készülékek! 
lencsék (objedivek) 
és pili anat® ára k !

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan! H

Maeulatur
egész Ívben csomagolásra igen alkalmas
kilónként 20 fillér, métermázsa vételnél
15 korona. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

1889. áll. vas. ar. köles.
, „ . ez köles.

All. köl. vaskapucélj. kr. 
1870. nyeremény köles. 
Magy. regále-kárt. kötv. 
Horv.-Szlav. kárt.-kötv. 
M. földtehermnnt. kötv. 
Horv.-Szlav. » »
Tiszai és szeg. nyer. köl. 
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 
Egyes osztr. jár. papir.

» > > ezüst.
Osztr. aranyjáradék 

» koronajáradék 
» áll. sorsj. 1854.

1860-ból 
1860-ból 
1864-ből
1864-ből

500
100
100
150

47, . 
41/, „ 
- 3 , 

100 frt
47,% 

4 „ 
4 .

4- » 
4 „ 
5 „

4- , 
4- „

4 , 
4 „

frt 
frt 
frt 
frt

3—
4
4

Budapest főv. köles. 4%%-----
4°loBdpest székes főv. köles. 

Temes-Béga v. szab. köl. 4 „
Záloglevelek, elsőbbségek.
Belv. tkp. r. t. kor. ért. 
Egyesült főv. tkptár 

» korona ért.

47,% 
4% . 
-4 „

Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5
» 5O7, évre kor. ért.
> 507, évre — —

M. agr. és jb. szőlőkötv.
» » járadékjegy
> > záloglev. k.

M. földhitel oszt. ért.
» > > > 41 é.
> > kor. é. 50 évre
> » kor. é. 63 évre
» > szab, és talajjav.

Magy. jelzálog-hitelbank
, ugyanaz 50 évre

, 50 évre kor. é.
M. orsz. közp. t.-p. 
M. t.-p k. jelz. bankja

• « közs. kötv.

5 
473

4 
4’4 
473 
47,

4
4 

47.
4 

473 
47,

4
4 

47, 
47,

4
Pesti ház. tp. közs. k.

> > > > kor. é.
Pesti m. keresk. bank

4

» kor. é. 4
> közs. k. viszi 110 frt 
» » » >105 k.

Adria tengerh. r. t. 
Bpest-közuti v. t.
Bpest villamos v. vasút 
Bpest-pécsi vasút 
Kassa-oderb. 1889. ez. 

> > 1889. ar.

4
4

47.
4
4
4
4
4

»

»

ÍMai záró árfolyam
1 Pénz j Áru

117 117 50
88 75| 89 25
96 90| 97 30
— —
— —

81 82
204 208 —

Î 100 50 109 50
98 25 99 25

! 98 50 99 50
161 — 164 -
101 — 102
100 — 100 50
100 — 100 50
117 50 118 50
99 — 99 50

180 190 —
150 50 152 -

1 180 50 183 50
256 — 261 -
256 — 261 —

96 65 97 30
96 65 97 30
98 — 99-

101 _ 102 —
100 25 101 25

98 25 99 25
103 — 104-
103 — 104-
101 — 102 -
96 75 97 75

101 — 102 —
100 50 101 50
— — —
98 50 99 50
98 — 99 —
88 40 89 40
98 — 99-

100 25 10125
1 100 25 101 25

98 — 99 —
98 — 99 -

100 50 101 50
1 101 — 102 -
í 100 50 101 50

98 50 99 50
100 25 101 25
99 100-

loo 25 101 25
98 20 99j-

107 — 108 —
99 100 25

too — 101 -
100 — 101 -

98 50 99 50
96 50 97 50
99 — 100

118 119-

Bankok részvényei.
Angol-Osztrák bank 5% !
Budapesti bankegyesület 5 „ ,
Első magyar iparbank 5 „ |
Fiumei hitelbank 5 „
Hazai bank részv.-társ. 5 „
Hermes m. ált. v.-ü r. t. 4 „
Horvát orsz. jelzálogbank 5 »
Magy. agrár- és jár.-b. rt. —
Magy. általános hitelban . a „
Magy. ipar- és keresk. bank 5 „
Magy. jelz.-hit.-bank 1. kib. 5 „
Magyar kereskedelmi r.-t. 5 „
Magyar leszámitolóbank. 5 ,
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 5 .,
Osztrák hitelintézet 5 „ l
Osztrák-magyar bank 5 „
Pesti m. keresk. bank 5 „

Takarékpénztárak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 5"/o
Budapest Ili. kciüf ti 
Budapest- Erzsébetvárosi 
Búd. tp. és orsz. zálogk. rt.
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt. 
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztosító társaságok.
Bécsi biztositó társulat 5«/o
Bécsi élet- és jár.-bizt. társ. 5 „ 
Első m. ált. bizt.-társ —
Foncière pesti bizt. int. 5%
Magy. jég- és viszontb. rt 5 „ 
»Nemzeti< baleset bizt. rt. 5 „ 
Pannonia viszontb. int.

Gőzmalmok.
Konkordia malom
Első budapesti malom.
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom.
Molnárok és sütők malma.
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt.
Egyes, tégla- és cement gy. 5«/o 
Ész.-magyarorsz. kőszénb. 5 > 
F.-m. orsz. bánya és kohómü 5 » 
Kőbányai gőztéglagy. rt.
Kőszénb. és téglagy. rt.
Rákosi téglagyár
Magyar aszfalt részv.-t. 5%
Magy. ált. kőszénb. rt.
Magy. keramiai-gyár rt. 5 »
Salgó-tarjáni kőszénb. 5 »
Újlaki tégla- és mészégető
Első m. gazd. gépgyár rt. 5 » 
•Danubius» m. hajógy. rt. 5 » 
Ganz és társa v.-ö. r.-t.

Mai záró árfolyam
Pénz 
279 
103 
330 
139 
210 
240 
2S0 
450 
737

504 
564 
449

1075 
628

1608 
2675

227

405 
2295

550 
1560 

20200

435 
610

7900 
230 
297 
240

2100

180 
1230
437 
235 
800 
390 
490

290
50 

210 
425 
890 
40o

92 
265 
100 
520 
300 
160 
139

2630

Bl
 . 1 

1 ! 1 
1 1 1 

! 1 1 
' ‘ 1 

1 I 1 1 1 1 
1 1 

1 1 1 
S 1

 ____
_

N
 1 1 

1 i _ ! 1 o
 1 Sí

 1 1 
1 o 

1 1 1 
1 1 1 

1 1 1 Áru 
281- 
106 - 
a35 — 
142 - 
212 
260 — 
235 - 
460 — 
738 —

505 
568 — 
450 25

1100 - 
629 —

1618 — 
2695 -

229 -

410 - 
2305 —

558 — 
1570 — 

2030' 1 -

445 - 
625 —

3000 - 
240 — 
302 - 
242 -

2200 -

190 — 
1240 —
442 — 
245 -
850 — 
400 — 
495 -

300 — 
51 —

220 - 
435 —
910 — 
415- 
150 -

97 - 
270 - 
110 — 
521' — 
303 - 
165 - 
144 —

2660 —

Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t. vasmű r. t. 
Schlick-féle gépgyár 
Athenaum 
Franklin-társulat 
»Pallas« irod, és ny. r.-t. 
Pesti könyvnyomda r.-t. 
Ált. vaggon-kölcsönző r.-t. 
Bihar-Szilágyi olajipar r. t. 
Brassói cellulose gyár 
Budapesti ált. vil. r.-t.
Első 
Első 
Első 
Első 
Első

magyar betűöntő r.-t. 
magy. gyapjúm, gy. 
magy. rész.-serfőző 
magy. sertéshiz. r.-t. 
magy. szálloda r.-t.

M ai záró á r fö 1 y am I

190 
455 
300 
235 
515

t>0

Áru

200 -
456 -
310 -
240 -

50/0

Fiumei rizshántó és kém gyár 
Gschwind féle szeszgyár
> Hungária, műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. serfőző r.-t. 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi rt. 
Magyar villámossági r.-t. 
Nemzetközi villamos társ. 
Nemzetit, wag.-kölcs. r.-t. 
Adriai tenger haj. rt. 
Budapesti közúti vaspálya

5% 
5 »
5 ■

& .

nov. közép, 
és v. jegy

Bpesti vili, városi vasút l 
Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 
Déli vasút
Cs. és kir. dunagőzh. társ, f 
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar gácsországi vasút 
Osztr. magy. allamv.

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy

> osztr. felülbély. 
Bécsv. ny.-k 1874-b. 
Budavári sorsj.

» osztr, felülbély.
>Jó sziv« egyes, sorsjegy. 

> osztr. felülbély.
Magy. vörös-kereszt 

> >o. felülb.
Olasz vörös-kereszt 

» » o. felülb.
Osztr. vörös-kereszt. 
Osztrák hitelintézet sorj.
Pálffy-sorsjegy

Pénznemek es váltók.
Arany, magy. v- °- vert, 
Ném b. bankj. (100 tnrk.) 
Franczia bj. (100 frank) 
Olasz bankj. (loO líra) 
Papirrubel darabonként 
Váltók London, lo font st.

» német bankp. 100. m.

5°A> ' 
4%

2700 -
680 -1
280 -
320 -
305 -
20c -
520 —

2400 -
440 -
515 —

2625 ■
950 —
215 —
276 —

1530 -
355 —

545—1
540
470

575
370
316
170
49

50

825! -I 
376,— 
400- 
629 —

18
21

500 
150
157

9
9

25
28
42
45
52- 

455 
164

75
75

11 
117
95
94

2 
240 
117

35
47
47*
90
53
30
47

2800
700
290
328
309
215

24501-4 
460! -

2675 
11 >00 

. 22 a

1550

290
550
560
472

317
175
50 

835 
380 
410 
629 50

20-1
23 ~

520 
155 
167

1
10
27
30 
44
47
55 

465 
174

75
75

117
95
95

2 
240 
117

43 
72 
771
15 
541 
70
72

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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